Ольга Николаевна (великая княжна). Дневники 

1914

Понедельник, 15 сентября 

Были у "Знамения" и на перевязке в Дворцовом лазарете. Как всегда. У меня были Демьянович 141-го Кобринского полка, ранен в левое предплечье с переломом, Новин 286-го Кирсановского полка, ранен в ногу, Байсаров 286-го Кирсановского полка, ранен в руку. После сидели у стрелков 1-го полка, у других были и <...> С Карангозовым на койке сидели. Заходили в Большой госпиталь наверх. У нас завтракал Хан Нахичеванский, ранен в правую руку - легко1. Днем гуляли с Папа, Мама в коляске. В 4 часа с ней и Татьяной ездили на минуту в склад к жене дяди Павла2, после к Евгению Сергеевичу Боткину у него семь раненых3. У меня в складе была. В 6 часов княжна. Жуков4 обедал. В 11.30 спать 5 градусов. 

г------------------------------------------------------- 

1 Хан Нахичеванский - российский генерал от кавалерии, генерал-адъютант. Принадлежал к старинному азербайджанскому роду. В начале войны Хан-Гуссейн командовал в должности генерал-лейтенанта 2-й Кавалерийской дивизией. В августе 1914 г. она прикрывала правый фланг 1-й армии генерала П.К. Ренненкампфа на Северо-Западном фронте. В тяжелых августовских боях генерал Хан-Гуссейн был ранен в руку, но поле боя не покинул. После такого патриотического порыва в главной военной газете "Русский Инвалид", в числе обычных рубрик: "Убиты", "Ранены", "Контужены", "Без вести пропали" была введена новая рубрика - "Ранен и остался в строю" и под нею напечатано: "Генерал-лейтенант Хан-Гуссейн Нахичеванский". 

2 Ольга Валериановна Гогенфельзен с 1916 г. княгиня Палей, в своем богатом 3-этажном дворце в Царском Селе (Пашковский пер., ныне Советский 2), построенном в 1910 - 1914 гг. по проекту архитектора К.К. Шмидта, устроила склад для нужд фронта. Там же производилась пошивка белья для воинов. 

3 Из воспоминаний Татьяны Мельник, дочери Е.С. Боткина "Однажды в самом начале войны, Ея Величество и Великие княжны посетили лазарет устроенный моим отцом в занимаемом нами казенном доме. Мы с младшим братом были только вдвоем дома. Большинство раненых были выздоравливающие и, сидя, кто в халате, кто в нижнем белье, играли в карты. Ее Величество подошла к ним и спросила, во что они играют.- В дурачка, Ваше Величество, - был ответ. В это время подошли мы, и Ее Величество обратилась к нам с вопросами, но ласковый тон Ее Величества и счастье Ее видеть, как всегда, лишили меня самообладания, и я отвечала что-то очень бестолковое. Тогда Ее Величество подошла к лежащему. Это был солдат 35 лет, глухой, ревматик и до такой степени изнуренный, что ему можно было дать лет 75. Он лежал и читал Евангелие, ранее присланное Ее Величеством, и даже не обратил внимание на вошедших и не догадывался, кто это заговаривает с ним. Ты что читаешь? - спросила Ее Величество, наклоняясь к нему. - Да вот все ноги болят. - Ее Величество улыбнулась и попробовала задать другой вопрос, но ответ был такой же бестолковый, и Она, отойдя попрощалась с нами и вышла вместе с Великими княжнами в переднюю. - Уже на зиму приготовили, - сказала, проходя, Ее Величество, указывая на валенки, стоявшие в передней. Затем она вышла на крыльцо, кивнула нам еще раз и села в автомобиль". (Татьяна Мельник (Боткина). Воспоминания с Царском Селе. М., 1993). 

4 Жуков Андрей Семенович - флиг. адъют., полк. Собств. Е.В. Конвоя. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 16 сентября 

"Знамение" и перевязка. До 10.45 сидели <...> Потом пошли в Большой госпиталь на операцию Задорова 25-й Артиллерийской бригады, вправляли в правом плече ломаные кости под эфиром. Слава Богу, благополучно. Вернулись к нам, и я перевязывала Фролова 228-го Задонского полка, перелом левой голени. Евдокимов 214-го Кремлевского полка, ранен в правое и левое бедро картечью. Гузеев 226-го Землянского полка, ранен в руку, плечо и поясницу. Снова заходили к нашим, Карангозов на костылях ходит. Завтракал и обедал Мордвинов. С Папа и Марией гуляли под дождем. С 4 часов мы 2 с Папа и Мама до 5.30 находились в Красном Кресте. Урок музыки. Около 11 часов спать. Слава Богу, известия не плохие. 

Среда, 17 сентября 

В 9.30 мы 2 с Папа и Мама ездили в Петроград в Обуховскую1 больницу к раненым. Оставались там до после 12 часов и заехали в лицей2, где было восемь офицеров. Завтракали у Бабушки. Те же, что и прошлый раз. С 3 до 4 часов принимала пожертвования. Николая Павловича встретили. К чаю вернулись. Ш.3 очень мил на встрече. Совсем скучно без наших раненых. Веселкин обедал. Дождь и свежо. Вечером 5 градусов. В 10.30 спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Обуховская больница - наб. р. Фонтанки, 106. Старейшая и крупнейшая больница Петербурга. Построена при Екатерине II по образцу венского госпиталя архитектором Д. Кваренги. В верхнем этаже располагалась церковь во имя иконы "Всех Скорбящих Радость". В военное время большую часть больницы занимал госпиталь для раненых. Ныне в здании располагается филиал Военно-медицинской академии. 

2 Лицейский офицерский лазарет Императрицы Марии Федоровны. Каменноостровский пр. 21. 

3 Шведов Александр Константинович - офицер Собст. Ее Величества Конвоя. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 18 сентября 

"Знамение" и перевязки. У меня были Иванов 94-го Енисейского полка, ранен в грудь, Синьков 22-го Нижегородского полка, ранен в бок, Шкатов 286-го Кирсановского полка, ранен в щеку у носа и Татьянин Жориков 110-го Камского полка, ранен в спину. У всех других были. Карангозов сегодня лежал. Во вторник перевязывала правую руку офицера Крата1 93-го Иркутского полка. К завтраку были дядя Андрей и уланы Мама. Князь Андроников и Дараган. Работали в складе. Дождь, холодно и гадко. Папа делал смотр ополченцам. Слава Богу, известия не плохие2. Чай семейный. Обедали дядя Андрей, Мари и Дмитрий. После 11 часов спать. Луна. Утром с Папа, Мама и Анастасией ездили смотреть ее санитарный поезд по ветке3. 4 градуса. 

г------------------------------------------------------- 

1 Крат Михаил Николаевич - поручик 93-го пехотного Иркутского Его Императорского Величества Великого князя Михаила Александровича полка. 

2 В средине сентября русские войска в Восточной Пруссии опять перешли в наступление и немцы стали отступать по всему фронту. 

3 В историческом очерке по Царскому Селу С.Н. Вильчковского (СПб., 1910 г.) написано: "недалеко от фермы, отделяется влево дорога на собственную ветку, т.е. к железнодорожному павильону, обслуживающему дворец. От павильона имеются соединительные пути ко всем линиям железных дорог, сходящимся в С.-Петербурге. Построена ветка и павильон в 1895 - 1909 гг.". 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 19 сентября 

"Знамение" и кусочек Обедни. Была операция Корженевскому 102-го Вятского полка, Татьянин, убирали гнилые кости из левой кисти. Нас всех без конца снимал фотограф. Были в Большом госпитале. И там тоже и во время перевязки. Мама, Татьяна и я каждая одного. Вернувшись, перевязывали наших. Я - Васильева 93-го Иркутского полка, ранен в левую голень, и Мамыкина 18-го Стрелкового полка, ранен в левое предплечье. К <...> на минуту заходили. Карангозов был. Ш. с сотней встретили. Граф Велепольский завтракал. Чай с дядей Костей и тетей Маврой. Около 4 часов пошли с Папа гулять. Мама тоже. 15 градуса, дождь и холодно, утром солнце. Григорий Ефимович был вечером. У Алексея колено и рука болят. Лежит. 

Суббота, 20 сентября 

"Знамение" и перевязка. У меня Копытов 103-го Петрозаводского полка1, ранен в левое колено, Бахер 107-го Троицкого полка, рана коленного сустава. Были у других. Играли в кости с Карангозовым (на его койке), Ждановым и Кратом, весело. К завтраку дядя Мими2. Был напутственный молебен в церкви. В 2.30 ездили проводить Папа душку. Едет в Ставку Верховного Главнокомандующего и так далее. Очень грустно. Спаси его Боже. Ходила с Анастасией пешком в склад. Чай с Мама. Обед тоже и с Марией и Дмитрием. После 10 часов спать. Солнце и ветер. 2 градуса. 

г------------------------------------------------------- 

1 Петрозаводский полк 103-й пехотный, сформирован в 1863 г. из резервных частей Нарвского пехотного полка. 

2 Великий князь Михаил Александрович. 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье, 21 сентября 

У Обедни были. Завтрак и обед с Мама. В 2.30 с ней мы 4 ездили в поезд Алексея, привезли более 200 раненых и 14 офицеров. Есть тяжелые. Чай пили у Ани. Она лежит с венами в коленке1. В 4 часа поехали в наш лазарет. Зашли ко всем нашим и поехали в Большой госпиталь на перевязку. 29 новых раненых. Работали на трех столах до 6.30, вернулись к нашим. Перевязывала Чурокаева 286-го Кирсановского полка, ранен в голову. Берсенок 105-го Оренбургского полка, перелом правой голени, рана. Костиков 115-го Вяземского полка, ранен в бедро. С Карангозовым, Ждановым и Анастасией играли в кости, потом и с Мама. В 7.30 уехали. С 9 до 11.30 сидели у Ани с Николаем Павловичем, уютно, довезли его до вокзала. Папа благополучно приехал. Прогнали немцев из Сувалок и Мариамполя2 - неприятель отступает, слава Богу. Алексею лучше. Первая фаза луны. 

г------------------------------------------------------- 

1 Анна Вырубова страдала закупоркой вен в ногах. 

2 Сувалки и Мариамполь - города в Царстве Польском. 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 22 сентября 

Была с Мама у обедни в пещерной церкви1. Заехали к Ане и на перевязку, у меня были Трошов 111-го Донского полка, убирали из левого бедра секвестры - пулю не вынули, слишком глубоко. Зиновьев 111-го Донского полка, вынимали осколок из правого плеча. Жебяков 112-го Уральского полка2, в левую ногу. Сидели у наших. Снимались много - весело и уютно. Завтрак и чай с Мама. С Анастасией гуляли, работали в складе. В 6 часов поехали мы 2 к Ане. Там был Григорий Ефимович, Зина3 и княжна, все много и хорошо говорили. Обедали мы 4, а Мама в постели, так как очень болит голова. Получила от Папа телеграмму из Ставки. Все слава Богу. Ш. с казаками с ним. Кн. К. в Балаклаве4. После 10 часов спать. Ясно, холодно. 1,75 градусов. 

г------------------------------------------------------- 

1 Нижняя церковь Федоровского собора во имя Св. Пр. Серафима Саровского. По первоначальному проекту В. А. Покровского пещерного храма в Федоровском соборе не предполагалось, и место, им ныне занимаемое, предназначалось для устройства отопления и "раздевальни" для нижних чинов. Однако во время строительства было решено воссоздать в целости временную Серафимовскую церковь в виде пещерного храма. Пещерным он назван потому, что для его устройства пришлось углублять подвал, определенный ранее заложенным фундаментом. 

2 Уральский 112-й пехотный полк сформирован в 1863 г. из резервных и бессрочноотпускных чинов галицкого пех. полка. 

3 Зина - Зинаида Львовна Менштед (Манчтет). 

4 Один из районов в Севастополе. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 23 сентября 

Мы 2 заехали к "Знамению" и к Ане за княжной и на перевязку. Мама лежит. Голова еще болит и сердце. Около 2 у меня были Осташов 111-го Донского полка, в спину и левую руку. Сельков 111-го Донского полка, в левую голень, и еще 3 офицеров. Михалевский 54-й Артиллерийской бригады, в стопу ранен, Степанов Семеновского полка, в правое бедро, и Тихомиров 111-го Донского полка, в левую ногу. Ко всем заходили. С Карангозовым на его койке сидели и уютно говорили. Завтрак и чай с Мама. Обед тоже и с Аней. В 2 часа мы 2 ездили на молебен в убежище или приют семей запасных. Много детей. Погуляли и поработали в складе. Холодно - солнце, 2 градуса. Урок музыки. Был комитет. Мама получила от Папа письмо из Ставки. Алексею лучше. 

Среда, 24 сентября 

В 11 часов с Мама ездили на перевязку. Моему Гетанову вырезали из спины пулю, немного согнутую, а Семенову 93-го Иркутского полка из левой пятки. Был очень весел и смешон, когда просыпался - громко пел. Филиппович 111-го Донского полка ранен в правый локоть, плечо, и пуля где-то внутри, так что ему тяжело дышать. К нашим только на минутку зашли. Карангозов в кресле катался. Завтрак и обед с Мама. В 2 часа Татьяна и я были в Зимнем дворце. Молебен и открытие комитета оказания временной помощи пострадавшим от военных бедствий. Оттуда пошла принимать пожертвования у комендантского подъезда. Под[али] более 10000 рублей. Зашли к Мари - чай наверху и с Ал. В 6 часов лекция, а до [этого] Мама и я ездили к Ане и Григорию Ефимовичу, до 11-ти сидели у нее с Николаем Павловичем. Свезли его на станцию. Солнце. Луна. Очень холодно. Папа телеграфировал из Ровно, видел тетю Ольгу1, поехал в Холм2. Вечером 0 градусов. 

г------------------------------------------------------- 

1 В Ровно находился большой лазарет, которым заведовала Вел. кн. Ольга Александровна. Великая княгиня Ольга Александровна, работая в госпитале, ничем не выделялась среди сестер, она имела, так же как и другие, своих больных, наблюдала за ними, делая все необходимое по указанию врача, жила она вместе с сестрами, пила чай и обедала согласно распорядку госпитальной жизни. 

2 Холм - Город в Галиции. В настоящее время находится на территории Польши (Хелм). 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 25 сентября 

В 11 часов с Мама ездили на перевязку. Татьяниному Степанову 112-го Уральского полка отрезали большой палец левой руки. У меня были Дисеновский 17-го Стрелкового полка, ранен в правую голень. Фетчук 112-го Уральского полка, ранен в правую ступню. Чубкин 111-го Донского полка, ранен в правое предплечье. Сидели у [зачеркнуто] снимались, я на койке Карангозова. Завтракали с Мама. Днем погуляли и пошли к Ане. С 3 часов до после 4-х сидели у нее, и туда приехали наши раненые в две партии. Карангозов тоже. Он в первый раз выехал. Надеюсь, не устал. Заходили в склад. Чай с Мама у Алексея, он выходил сегодня. 3,3 градуса, вечером солнце, хорошо. Папа телеграфировал, был в Осовце1, гарнизон бодр. То же в Вильне. Аня обедала. Около 11 часов спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Осовцы - крепость, гарнизон которой геройски выдержал упорную бомбардировку немцев. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 26 сентября 

В 10 часов Папа приехал, слава Богу. Был в Вильно1. В 11 часов на перевязку. 

Мама позже. У меня были вчерашний Фетчук, Холупчак 111-го Донского полка, ранен в спину. Пластозов и Ларионов 112-го Уральского полка, ранен в правую голень. Ко всем заходили. Карангозов показывал мне свои старые карточки. Завтрак, чай и обед с Папа и Мама. В 2.30 ездила с Мама на ветку на молебен в ее поезд-склад. Холодно, пасмурно. 0,5 градусов вечером. Лекция была у Ани. Алексей снова выходил. Папа paссказывал много интересного. Спаси, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 Из дневника Императора Николая Александровича: "Приехал в Вильну в 3 часа; большая встреча на вокзале и по улицам стояли войска шпалерами - запасные батальоны, ополчения и к моей радости спешенные эскадроны 2-й гв. кав. див. и конных батарей. Заехал в собор и в военный госпиталь. Оттуда в здание жен. гимн., где был устроен лазарет Красного Креста. В обоих заведениях обошел всех раненых офицеров и нижних чинов. Заехал поклониться иконе Остробрамской Божьей Матери". 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 27 сентября 

В 10 часов с Мама в "Знамение" и перевязка. У меня были Жильников 111-го Донского полка, перелом голени. Истомин 111-го Донского полка - ранен в спину и Безденежных 110-го Камского полка, огромная рана поперек всей спины. Сидели у наших и опять снимались. Завтрак и обед с Папа, Мама и Николаем Павловичем. Гуляли с Папа. В 4 часа мы 4 с ним и Мама ездили в город. Пили чай у Ирины, потом зашли к Бабушке и тете Ксении. После 7 часов были дома - очень холодно. До после 11 часов находились внизу - работали. 0 градусов. Луна, звезды. Ясно. 

Понедельник, 29 сентября 

"Знамение" и перевязка. У меня Трошев 111-го Донского полка, ранен в левое бедро, бок. Чепанис 106-го Уфимского полка, ранен в грудь. Морозов 111-го Донского полка, ранен в правое бедро. У всех были. Мама снимала нас с нашими. Видела Ш. душку с конвоем1 перед Большим дворцом. Завтрак, чай и обед с Папа и Мама. Сидела в складе. Лекция у Ани. Бедный Олег умер от раны. "Паллада" взорвалась на морскую мину подводной лодки и утонула. Никто не спасся. Солнце, 3 градуса. Помоги, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 Первые сведения о Конвое в российской военной истории встречаются в 1775 г., но как штатное подразделение он был сформирован в 1828 г. В него включили князей и узденей Кабарды, представителей знатных фамилий чеченцев, кумыков, лезгин, ногайцев и других кавказских народов. В 1832 г. в составе Конвоя появилось новое подразделение, предназначенное исключительно для охраны Царя, - Команда кавказских линейных казаков. В последующем в составе части в зависимости от возникающих задач неоднократно происходили структурные изменения. Во время Первой мировой войны Конвой состоял из двух кубанских и двух терских сотен, к которым, по случаю войны, добавилась 5-я Лейб-гвардии Сводная сотня, сформированная из представителей обоих казачьих войск. С началом Первой мировой войны конвойцы продолжали нести службу в столице и Царском Селе. С убытием Николая II в Ставку сотни, периодически заменяя друг друга, состояли при нем. В конце 1915 г. Царь принял решение о временном прикомандировании казаков Конвоя к боевым частям. Первой на фронт 12 декабря 1915 г. убыла 1-я Лейб-гвардии Кубанская казачья сотня есаула Жукова. Сотня прикомандировывалась к 1-му Хоперскому ее Императорского Величества Великой княгини Анастасии Михайловны полку Кубанского казачьего войска. Боевая служба терцев прошла в основном в Карпатских горах. Вместе с ним сотня приняла активное участие в весеннем наступлении Юго-Западного фронта ("Брусиловский прорыв"). За время боевых действий сотня получила 147 Георгиевских крестов и 19 таких же медалей. 22 июня кубанцы прибыли в Могилев. Вместо них отправилась на фронт 4-я сотня. Боевая служба терцев прошла в основном в Карпатских горах. Другим сотням Конвоя побывать на фронте в полном составе не удалось. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 30 сентября 

С Мама ездили встречать поезд Алексея. 450 раненых. 4 офицера, несколько немцев. Очень холодно. Солнце, днем теплее. 3 градуса вечером. Ездили к "Знамению" и к нашим. Там Мама за меня перевязывала, так как у меня <... > живот болит. У наших сидели - с Карангозовым. С 12 до 1 в Большом лазарете. 50 новых раненых. Много с Кавказа - есть тяжелые. Завтрак и обед с Мордвиновым. После 3 часов мы 2 с Папа и Мама ездили в Стрельну1 - на панихиду по Олегу. Пили у них чай и были у дяди Мити2 в госпитале. 10 раненых. Елена3 милая. Вернулись в 6.30. Известия так себе. Помоги, Боже. До 11, часов оставались. Николай Павлович в Москве. Папа у себя читает, по-моему озабочен. Алексею лучше, ходит. Мама устала. 

г------------------------------------------------------- 

1 Стрельна - поселок в окрестностях Санкт-Петербурга (в 19 км от города), на южном берегу Финского залива, на р. Стрелка. Входит в г. Петродворец. В начале XVIII в. Петр I задумал создать здесь загородную резиденцию, "русский Версаль". При Петре Первом в начале 1720 г. началось строительство дворца, который создавался не один десяток лет. После смерти заказчика - Петра - дворец пришел в запустение. В 1797 г. Стрельнинский дворец стал собственностью Великого князя Константина Павловича. В середине XIX в. у него появился новый хозяин - Великий князь Константин Николаевич, от которого его унаследовали его дети. 

2 Дядя Митя - Великий князь Дмитрий Константинович, последний владелец дворца в Стрельне, где он оборудовал госпиталь. 

3 Елена Петровна, жена Иоанна Константиновича. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 1 октября 

Ездили на бесконечное освящение церкви в Мама Красный Крест1. Завтрак и чай семейный. По ветке в 1 час 20 минут ездили в город. Татьянин комитет, я - пожертвования. Ш. душка с нашим поездом приехал. Солнце. Вечером 4 градуса. Папа 1-й Сибирский стрелковый полк взял две роты свиней немцев. В 7 часов лекция. Скучно без наших раненых. С Еленой по телефону говорила. Свечин обедал. Около 11 часов спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Домовая церковь во имя иконы Божией Матери "Всех Скорбящих Радость" при Царскосельском отделении Красного Креста, состоящего под покровительством Государыни Императрицы Александры Федоровны, созидалась Её усердием и на Ее средства. Архитектором Данини С.А. разработан проект с элементами древней новгородской архитектуры. Внутренняя роспись в древнем стиле XVI в. создана художником Г.П. Пашковым по эскизам В.М. Васнецова. По воле Её Величества освящение было совершено иерейским служением и чин освящения совершал настоятель общины отец Николай Андреев со старейшим из Царскосельских священнослужителей митрофорным прот. Отцом Афанасием Беляевым и священником Царскосельского госпиталя о. Иаковом Червяковским. В храме находилась икона Божией Матери XVI в. "Нерушимая стена". С 18 августа в здании Общины был открыт лазарет для раненых. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 2 октября 

"Знамение". У нас перевязывали только офицеров, зашли к нашим. В 10.30 пошли в Большой лазарет. Там делали 3 операции. Одному руку-ногу и щеку-челюсть - все большие и гнойные. Были у других, много хороших грузин и армян. Завтрак и обед - семейный. Днем Папа ездил в Гатчину1 смотреть ополченцев. Мы в складе, потом с Аней покатались и к ней чай пить пошли. Туда пришли Карангозов, Эллис, Малама, Гардинский2 и Бржезицкий3. Очень мило и уютно было. Около 11 часов спать. 4,5 градуса. Известий нет. Помоги, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 Гатчина - небольшой городок, расположенный в 46 километрах к юго-западу от Санкт-Петербурга. Впервые упоминается в 1499 г. под названием Хотчино как владение Новгорода. В 1783 г. Гатчина была куплена Екатериной II и подарена Наследнику Павлу. Так Гатчина стала великокняжеской резиденцией, а после коронации Павла в 1796 г. - Императорской. В этом же году Павел переименовал свою резиденцию в город и дал ей герб. После смерти Императора Павла I Гатчина долго пустовала, пока Александр III не сделал ее своей главной резиденцией. В Гатчине также часто бывал Император Николай II. 

2 Гардинский - корнет 15-го Гусарского Украинского В. кн. Ксении Александровны полка. 

3 Бржезицкий - подпоручик Л.-гв. 1-го Стрелкового Его Вел. полка. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 3 октября 

В 10. 15 мы 2 с Папа и Мама ездили в город на заупокойную обедню и панихиду в крепость. Сегодня похороны Олега1 в Осташево2. Митрополит служил 2 с лишним часа - завтрак в поезде. В 2.30 были у нас в лазарете, у всех масса посетителей. Есть новые офицеры. Попов и Жданов уходят в Матвеевский Дом жалко. Алексаньянц 203-го Сухумского полка - в левое колено. Торопов 11-го Финского стрелкового полка - ранена левая голень и бедро. Микертумов 16-го гренадерского Мингрельского полка, в левое предплечье. У К[арангозова]. были гости, так что мало виделись. Козлянинов3 - обедал. Вечером заседание. В 11 часов спать. 1 градус. 

г------------------------------------------------------- 

1 См. примечание 1 к записи от 29 сентября дневника Татьяны Ник. 

2 Имение Великого князя Константина Константиновича под Москвой. После кончины князя Олега в госпитале в Вильно, траурный поезд с его телом отбыл через Москву на Волоколамский вокзал. Далее траурный кортеж, предшествуемый духовенством и хором певчих тронулся к родовому имению Осташево. По всему пути стояли крестьяне. Свыше ста венков везли на колесницах. За гробом следовали августейшие родители, родственники и должностные лица и др. Впереди несли на подушке пожалованный князю орден Св. великомученика Георгия IV степени. Пехота и артиллерия замыкали шествие. Похоронили князя на высоком кургане, откуда открывался великолепный вид на изгиб реки Рузы, на поля, уходящие в безбрежную даль, и на далеко синеющий лес. В 1916 г. здесь была построена церковь во имя Св. Олега Брянского, а рядом часовня, куда были перенесены останки князя. Также было заложено ремесленное училище в память о князе Олеге, погибшем под Сольдау в Восточной Пруссии. После революции могила князя была кощунственно разорена, церковь и часовня - частично разрушены. 

3 Козляинов В.Ф. - флигель-адъютант, полк. Лейб.-гвард. Конного полка. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 4 октября 

С Мама ездила на кладбище - годовщина дяденьки1. Были у гр. Нирода2. Потом "Знамение" и перевязка. Операция левой руки Беликову 3-го Кавказского стрелкового полка, перевязывала его и Лунева 15-го гренадерского Тифлисского полка - правое бедро, и Легкого 253-го Перекопского полка - минус указательный палец правой руки. Ко всем заходили. У К[арангозова] сидела. В 12 часов молебен перед Большим дворцом и чудный парад Конвоя. Ш[ведов]3. душка ужасный во 2-м взводе 1-й сотни. 3 раза прошли. Завтрак и чай семейный. Днем с Папа на велосипедах вокруг Баблова4. У всенощной были. В 11 часов спать. 3 градуса. Большие потери у Ширванцев5. 

г------------------------------------------------------- 

1 Дяденька - Радциг Н.А. - камердинер Императора Николая II, служивший у него с 5 мая 1877 г. Скончался 3 октября 1913 г. 

2 Гр. Нирод - чл. Гос. Сов., пом. мин. Имп. Двора и уделов. 

3 Шведов Александр Константинович - офицер Собственного Его Императорского Величества Конвоя. 

4 Парк, примыкающий к Александровскому. 

5 84-й пехотный Ширванский полк. Сформирован в 1724 г. из одной роты гренадерского Зыкова, 4-х рот Азовского и 4-х рот Казанского пехотных полков в крепости Баку. Свое окончательное наименование получил в 1864 г. Полк особенно отличился в войнах с Персией, Турцией и при покорении Кавказа в XIX в. 9 октября 1893 г. Император Николай II был назначен шефом Ширванского полка. 10-го апреля 1915 г. Государь запишет в своем дневнике: "Так был счастлив видеть своих ширванцев". 9-го октября 1913 г. в списки полка был зачислен Царевич Алексей. 

Полковой праздник - 15 (28) августа. 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 6 октября 

"Знамение", перевязка. У меня Микертумов 16-го гренадерского Мингрельского полка, ранен в руку. Гайнулин - 4-го стрелкового Кавказского полка, тоже в руку. Лютенко 202-го Гурийского полка, резали грудь. Кусок кости вынули под хлороформом. Татьяниному Арутинову 1-го стрелкового Кавказского полка, вынули из щеки-шеи шрапнель, вышедшую через глаз левый. Папа на Красной Горке1 с 10 часов до 5.30 дня. Днем с Мама ездили в Кокоревский и Матвеевский дом2. Туман. 3 градуса. Лекция. Иоанн, Гавриил и Костя и Елена обедали. Много интересного рассказывали. Она кусочек Александра3, и я люблю ее. В 11 часов спать. Алексей ходит4. 

г------------------------------------------------------- 

1 Военный лагерь в Красном Селе, расположенный на возвышенности для наблюдения за маневрами. 

2 Кокоревский и Матвеевский дом - особняки богатых предпринимателей, отданные под лазареты. 

3 Своего брата, Александра I Карагеоргиевича Принца Сербского. 

4 Царевич Алексей выздоравливает после продолжительной болезни. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 7 октября 

"Знамение", перевязка. Сундеев Эриванец1, рана левой руки. Офицеру Крымского полка Сосницкому вынимали из-под ребра шрапнель. Без наркоза. У Ор[лова] сидели и у К[арангозова(?)] душки. Завтрак, чай и обед с Папа и Мама. Днем Папа ездил в Красное Село, ополчение. Мы с Мама в Артиллерийскую школу. 150 раненых. Случайно заехали в частный лазарет. 6 раненых. Вечером Григорий Ефимович. Была лекция. 1 градус мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 13-й Лейб-Гренадерский Эриванский Царя Михаила Федоровича полк. Старейший регулярный полк Российской Императорской Армии. Сформирован в 1642 г. в Москве. Тогда он назывался московский выборный полк. В 1657 г. по указу Царя Алексея Михайловича полк был размещен в Бутырской слободе в Москве, из-за чего он стал именоваться Бутырским. Название Эриванский полк получил в 1827 г., а в 1855 г. он наименован Лейб-Гренадерским Эриванским Его Величества полком. (Эривань - так назывался до 1936 г. Ереван.) С 1913 г. полк называется Царя Михаила Федоровича 13-м Лейб-Гренадерским Его Величества полком. Во время Великой войны полк входил в состав Кавказской гренадерской дивизии, входившей, в свою очередь, во 2-й Кавказский армейский корпус. Полковой праздник 29 июня. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 8 октября 

"Знамение", перевязка. Дейч 16-го гренадерского Мингрельского полка, из груди вынули пулю (Кёлен). Иванов Эриванец, ранен в челюсть. Перевязывала Лютенко. Сидели у других. К[арангозов] с палкой и меньше хромает. Папа в городе на "Петропавловске" и "Полтаве". На 2 часа 7 минут мы 2 в Петроград за пожертвованиями. Тетя Элла приехала. С ней, Папа и Мама чай и обед. После 10 часов спать. Наши наступают и все слава Богу1. 2 градуса мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 5 октября началось успешное контрнаступление русских войск в ходе так называемой Варшавско-Ивангородской операции. Эта операция развивалась с 15 сентября по 26 октября 1914 г. на Восточном фронте. По количеству участвовавших в ней войск и по стратегическому замыслу Варшавско-Ивангородская операция являлась одной из самых крупномасштабных операций Первой мировой войны. В ней принимала участие почти половина всех русских сил, действовавших против Германии и Австро-Венгрии. В ходе этой операции войска Юго-Западного и Северо-Западного фронтов остановили наступление 9-й германской и 1-й австро-венгерской армий на Ивангород, а затем на Варшаву и отбросили их на исходные позиции. Варшавско-Ивангородская операция началась с наступления 1-й австро-венгерской и 9-й немецкой армий общей численностью 310 тыс. чел. на Варшаву и Ивангород (Демблин). Российское командование тоже планировало наступательную операцию на этом участке. К 25 сентября части 9-й немецкой армии вышли к Висле в районе Ивангорода и начали обстрел этой крепости. Но большего они добиться не сумели. В 15-дневных упорных боях русские сумели отстоять этот город. 24 сентября в наступление на Варшаву перешла сформированная для ее взятия немецкая ударная группа. В конце сентября атаки этой группы были отражены. Российское командование стягивало на линию Вислы все новые подкрепления. По мере их подхода русские с 5 октября усилили натиск на 9-ю немецкую армию, которая начала пятиться назад. Понеся значительные потери (до 50% личного состава) германо-австрийские войска уже не могли успешно сдерживать усиливавшийся натиск российских войск, численность которых на данном направлении превысила к тому времени 500 тыс. чел. Опасаясь прорыва русских у Варшавы и Ивангорода, который грозил 9-й армии разгромом и окружением, германо-австрийские войска начали поспешный отход. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 9 октября 

"Знамение", перевязка. Ларионов 112-го Уральского полка, правая голень. Милютин 4-го Кавказского стрелкового полка, левая нога внизу. Чистяков 12-го Финляндского стрелкового полка, в левую руку. Татьяниному Гайнулину 4-го Кавказского стрелкового полка операция левой руки. Зашли на минуту к нашим. Были в Большом лазарете. Завтрак и обед с тетей Эллой и Костей. Заезжали днем в Красный Крест и покатались с Мама и тетей. К чаю дядя Павел. В 11 часов 15 минут тетя уехала. Известия, слава Богу, неплохие. Помоги Боже. 0,5 градуса. 

Пятница, 10 октября 

"Знамение", перевязка. Шаповалов 111-го Донского полка, рана левой стопы, правого предплечья. Пугач 302-го Сурожского полка, рана правого плеча, лопатки, правой голени. Гиренюк 105-го Оренбургского полка - перелом правой голени. У всех были и с ходящими снимались в саду. На солнце тепло. К[арангозов] без палки - почти не хромает. Завтрак, чай, обед с Папа и Мама. Днем с <...не разб...> гуляли в Баблово. Алексей на своем маленьком моторе с Кегрессом1. Ездили к дяде и тете2 в Павловск. Видела Всеволода. Душка ужасный. В 6 часов кинематограф: "Василий Рябов"3 и "Папа в Ставке". В 11 часов спать. Лекция. 2 градуса мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Кегресс А.А. - зав. Императорскими гаражами. 

2 Великий князь Константин Константинович и Великая княгиня Елизавета Маврикиевна. 

3 Документальный фильм "Подвиг Василия Рябова". Василий Рябов - солдат, герой Русско-японской войны. Он был казнен японцами, захватившими его во время разведки. Перед расстрелом Рябов сказал: "Готов умереть за Царя, за Отечество, за Веру". 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 11 октября 

"Знамение" и 2 операции в Большом лазарете. Одному под левым коленом вырезали опухоль, я перевязала, а другому из левого бедра вынули пулю. В нашем маленьком Мама перевязывала офицеров, а мы у наших сидели. Я с К[арангозовым]. К завтраку были Иоанн, Игорь и граф Фредерикс. Днем гуляли. Сыро, туман. В 4 часа вечера 5 с Папа и Мама ездили к нашим1. У всех были. Были у Всенощной. Ш. душка - на встрече. Обедали Елена и Иоанн. Спать в 11 часов. 2 градуса тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 В Дворцовый лазарет. См. воспоминание Степанова в данном издании. 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье 12 октября 

Все у Обедни. Завтрак и обед семейный, сидела дома, немножко простужена. В 4 часа мы 4 с Папа и Мама ездили в Гусарский лазарет - 48 солдат1. Мы 4 пили чай у Ани с Зборовским и Ш. душкой. Так рада наконец увидались и уютно говорили. Мы заняли нашу Раву, Скерневицы2 и все слава Богу. Сыро, холодно. 3 градуса. Алексей хорошо. Николай Павлович [Саблин] не здоров. 

г------------------------------------------------------- 

1 Лазарет при казармах Лейб-гвардии Гусарского полка, находился в Царском Селе в местности под названием София. Построен в 1913 г. при командире полка В.Н. Воейкове, по проекту архитектора М.И. Китнера. Оборудован был по последнему слову техники. Рассчитан на 36 кроватей. С начала войны лазарет N 5 обслуживался Дамским комитетом, состоящим из жен офицеров того же полка. При лазарете имелись мастерские ручного труда: корзиночная, столярная, портновская. 

2 Города в Галиции. 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 13 октября 

В 9 часов с Папа, Мама и Алексеем ездили в поезде. Ш. душка был там. В 10 часов к нам. Мама перевязывала офицеров и 4 новых офицеров, а мы с нашими сидели. Туманно, сыро. К 11.30 пошли в Большой лазарет и до 1 часа перевязывали новых раненых. 45 человек прибыло. Завтрак и обед с Гавриилом, и потом мы 2 снова перевязывали до 3.30. Мама устала, сердце, дома оставалась. Лекция. Слава Богу, хорошие известия, много орудий и наступаем все. 1,25 градуса. Спать в 11 часов. Спаси, Боже. 

Вторник, 14 октября 

"Знамение". Заезжали к нам - у наших посидели. В Большом лазарете 3 операции. Из спины шрапнель вынули, осколки из голени другому, и пальцы оторванные на руке третьему. Вернулись снова к нам. Ресин завтракал. В 2.15 мы 2 с Папа и Мама ездили в город в лазарет Семеновского полка1, более 100 раненых, потом в Николаевскую академию2 более 100 и 28 офицеров. Были 5 Эриванцев. К 7 часам вернулись. Утомительно, особенно Мама. Снег лежит и идет с дождем. 0 градусов. После 11 часов спать. Хорошие известия. Заняли Скерневицы3. Помоги, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 Семеновский лазарет (Лазаретный пер. 2) - полковой госпиталь на 300 мест. Построен по проекту Ф.И. Демерцова в 1759 - 1799 гг., с 1813 г. он стал общегвардейским. На 2 этаже здания находилась церковь Св. апп. Петра и Павла. Сейчас в нем размещается военно-медицинский музей. 

2 Николаевская Академия - Академия генерального штаба, создана в 1832 г. в Санкт-Петербурге как Императорская военная академия, с 1855 г. Николаевская Академия генерального штаба (в память Императора Николая I), с 1909 г. Императорская Николаевская военная академия. 

Готовила офицеров с высшим военным образованием и офицеров-геодезистов. В академию принимались офицеры всех родов войск до чина штабс-капитана (гвардейского поручика) включительно. Срок обучения 2 - 3 года. Выпускники академии получали право на ускоренное производство в следующий чин и занятие командных должностей. За годы существования (до 1918 г.) академия подготовила 4532 офицера службы Генштаба, внесла заметный вклад в теорию военного дела. Среди выпускников академии - Н.Н. Обручев, Ф.Ф. Радецкий, М.Д. Скобелев, Н.Г. Столетов. С марта 1918 г. преобразована в Военную академию Красной Армии; летом того же года эвакуирована в Казань, где ее личный состав перешел на сторону армии адмирала А. В. Колчака. Распущена в 1921 г. Помещалась в доме бывшей Иностранной коллегии на Английской набережной, с 1901 г. на Суворовском проспекте, 32 (здание построено в 1900 - 1901 гг., арх. А.И. Гоген, инженер-строитель А. А. Веденяпин). При академии находилась деревянная церковь, привезенная из имения А.В. Суворова, в которой он молился, пел и читал на клиросе. Не сохранилась. 

3 Город в Варшавской губернии. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 15 октября 

"Знамение", перевязка. Моему Филиппову 85-го Выборгского полка отняли третий и четвертый пальцы левой руки. Щербаков 5-го драгунского Каргопольского полка ранен в шею и Ухов 13-го стрелкового Финляндского полка в правое бедро. У всех сидели и с К. Завтрак и обед с Николаем Павловичем. На 2 часа 7 минут мы 2 в город - пожертвования и на 4 часа 20 минут обратно. Лекция. Чай с Папа и Мама. После 11 часов спать. Спаси, Господи. 

Четверг, 16 октября 

"Знамение". Николая Павловича видели. Тетя Элла приехала и вечером уехала, так что Мама не была в лазарете. У меня были - Ульянов 8-го Донского казачьего полка, правое плечо и левая рука. Климчук 9-й саперной батареи, левая нога. Гвоздев 5-го драгунского Каргопольского полка, левая нога. До 12.45 сидели в коридоре с офицерами, К. и так далее, ужасно уютно. Новый нижегородец1 Иедигаров2 страшно аппетитный, черный, ранен в правую ногу. Завтракал граф Шереметев. В 1.45 с Мама и Таней3 ездили в город на Верховный совет, а Папа и Татьяна к Бабушке. В 7 часов с Мама ездили в лазарет, ко всем зашли, и с К.и И. в коридоре говорила. Все знают Александра4 по корпусу. Турция не объявила нам войну, а бомбардировала Севастополь и Феодосию, предлагали Новороссийску сдаться5. Собаки - турко-немецкий флот и они сами. 1 градус. 

г------------------------------------------------------- 

1 17-й драгунский Нижегородский Его Величества полк; полковой праздник 27.11. Во время Великой войны входил в Кавказскую кавалерийскую дивизию. 

2 Поручик 17-го драгунского Нижегородского Е.В. полка. 

3 Татьяна Константиновна, княгиня. 

4 Александр I Карагеоргиевич, Принц Сербский, обучался в России в Пажеском корпусе. 

5 В ночь с 15 на 16 октября в 3 ч. 30 м. два турецких миноносца вошли в Одесскую гавань, атаковали канонерскую лодку "Донец" и потопили ее торпедой. В 6 ч. 30 м. 16 октября "Гебен" обстрелял Севастополь, сделав несколько залпов по рейду и батареям, которые ему отвечали. Выйдя в море, "Гебен" встретил заградитель "Прут", возвращавшийся из Ялты, и обстрелял его. "Прут" был затоплен своею командою из опасения взрыва мин, находившихся на его борту. Кроме Севастополя турецкие и германские корабли обстреляли Одессу, Федосию и Новороссийск. В ответ на это 20 октября Россия, а вслед за ней Великобритания (5 ноября) и Франция (6 ноября) объявили Турции войну. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 17 октября 

"Знамение". Делали операцию аппендицита Гардинскому 15-го Гусарского Украинского полка (офицер). Завертный(?) 2-го стрелкового Сибирского полка, ранен в кисть. Легкий 253-го Перекопского полка, в палец правой руки. Шолох 316-го Хвалынского полка, левая стопа. У стрелков сидели, и в коридоре с К[арангозовым] и И[едигаровым] вязала. Завтрак и чай семейный. Стахович1 обедал. С Папа и Мама гуляли. Снег лежит. Холодно. В складе были. После лекции мы две с Мама заезжали к Гардинскому2. Ему много лучше. Вечером Григорий Ефимович. 1 градус мороза. Свиньи потопили "Прут" в Севастополе и "Донец" в Одессе. Известия хорошие. Слава Богу. У "Знамения" Обедня. 

г------------------------------------------------------- 

1 Стахович Павел Александрович - ген. лейт., командир Л.-гв. Уланского полка. 

2 Гординский - офицер 15-го Гусарского Украинского Великой кн. Ксении Александровны полка. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 18 октября 

"Знамение". До 10.30 были у нас в лазарете, с К[арангозовым] и И[едигаровым] в коридоре сидела. Потом 3 операции в Большом лазарете. Из ноги вынули шрапнель, из спины тоже, начинался перитонит, много гною и ампутировали палец. Вернувшись к нам, перевязала Мартиросова 4-го стрелкового Кавказского полка, левая голень, Леонтьева 15-го стрелкового Финляндского полка, ранен в живот и Чистякова 12-го стрелкового Финляндского полка, левая рука. Посидели в 3-й палате с К. на койке и И. против на стуле. Хорошо. Мордвинов и граф Фредерикс завтракали. Алексей и я гуляли с Папа. Холодно, снег. 1 градус мороза. Алексея Шот1 умер. Похоронили сегодня на островке, и у него теперь его брат, тоже Шот. Чай семейный. Дмитрий2 обедал. С Папа и Мама были у Всенощной. В 11 часов спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Собака Царевича Алексея. 

2 Великий князь Дмитрий Павлович. 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 20 октября 

С Мама и Марией ездили смотреть ее санитарный поезд. В 10.15 в город и с Папа и Татьяной - заупокойная обедня в крепости и завтрак на Елагине. Заехали к "Спасителю", молебен. Вернулись после 3.30 и поехали к нашим. Сидела около лежащего И., К. на его койке, и он много интересного рассказывал. Чай с Папа и Мама. Обед тоже и с Дмитрием. Были в нижней церкви. Ш. видела. В 10 часов исповедовались. 6 градусов мороза. Чудное солнце. Холодно. Спаси, Боже. 

Вторник, 21 октября1 

В 9 часов в Нижней церкви причащались. Чудное солнце. Холодно. Завтракали раньше и в 1.30 проводили Папа2. Помоги ему, Боже. Николай Павлович с ним. Не знаем наверно куда. Утром 10 градусов мороза, вечером 4 градуса мороза. В 2 часа поехали к нам в лазарет. Зашли ко всем и пошли в Большой дворец, где до 4 часов перевязывали вчерашних новых. Снова вернулись к нам. Сидела на койке И[едигарова]. Его жена и, должно быть, сестра из Тифлиса приехали. К. рядом на койке Михалевского. После 5.30 уехали. Заехали в нижнюю церковь в Большом лазарете. В 6 часов у Мама прощались с нашим Кратом3 и двумя из Красного Креста, Самошкин тоже 93-го Иркутского полка и Николаев 95-го Красноярского полка. Были с Мама и Марией и я в их лазарете. Много тяжело раненных. После обеда заседание. Аня говорит, что Иедигарову кровь в голову прилила и ему не очень хорошо. Бедный. 

г------------------------------------------------------- 

1 21 октября исполнилось 20 лет Царствования Государя. 

2 Второй отъезд Государя в Ставку. 

3 Николай Сергеевич Крат, был дважды ранен. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 22 октября 

Обедня в пещерном храме. Мама перевязывала офицеров и я двоих: Дуве 17-го Сибирского стрелкового полка и Незлобова 1-го Сибирского стрелкового полка, в промежутках говорила с И. в коридоре. Мама перевязала его. С К. не говорила. В Большом дворце 3 операции. Одному из спины осколок вынули, другому из ноги секвестры и третьему три пальца на правой руке отняли, начиналась гангрена. Вернулись на минутку к нашим. В 1 час 20 минут поехали в Петроград. В 2 часа смотрели там наших 2 санитарные поезда мадам Сухомлиновой. Принимала пожертвования. Чай, обед, завтрак с Мама. Пасмурно. Папа прибыл в Минск. Наши взяли Сандомир. Снова с его отъездом начались победы благодаря Богу. 2 градуса мороза. Наши все, слава Богу, ничего. Спать после 11 часов. 

Четверг, 23 октября 

Конец вечерни в пещерном храме, после перевязка. У меня Косоротов 12-го стрелкового Финляндского полка, рана правого и левого бедра. Ковалев 30-го Сибирского стрелкового полка, рана правой руки. Бибишов 29-го Сибирского стрелкового полка, рана правого колена. Мама перевязывала И, сидела с ним в коридоре, после с ним, К. и О. снимались. В 1 час 30 минут мы две с Мама поехали в Лугу. Через 2 часа прибыли на извозчиках, Мама и я, Николай Павлович и Аня, Ресин и Настенька, отправились в "Светелку" - школу народных искусств. Там 20 раненых, и еще в 2 лазарета. 25 и 35 раненых. 

Очень весело - свежо, ясно - вернулись в 7.15 вечера. От Папа хорошие известия из Ставки. Австрийцы отступили до Сана. После 11 часов снасть. 5 градусов мороза. 

Пятница, 24 октября 

На половине обедни были - оттуда к нам. Моему Савченкову 9-го Финляндского стрелкового полка резали оторванные и гангренозные кусочки пальцев, перевязка. Соколова 226-го Землянского полка, левое плечо, и Егорова 9-го Финляндского стрелкового полка, в голову, сидит там что-то. Стояли в коридоре с Иедигаровым. Мама перевязывала его. Крымец и Эллис уезжают в Крым. Малама вчера в отпуск. К. с пробором. Завтрак, чай и обед с Мама. Мы 2 ездили с ней в город, в склады, потом в Крестовоздвиженскую общину - 116 раненых. У Татьяны комитет. После 5 часов вернулись. От Папа известий не было. Говорила по телефону с К., Побаевским 1-го стрелкового Папа полка и Чахавой, нижегородцем, весело. Помоги, Боже. 

Суббота, 25 октября 

"Знамение" и к нам. Моему Егорову вынули из головы 2 осколка, перевязала его. У стрелков были и в коридоре с другими. Иедигарова перевязывали. Чахава и К. веселы. Пошли в сад и снимались со всеми ранеными на солнце. Граф Фредерикс завтракал. В 12 часов поехали к доктору Эберману в Маленький лазарет и к <пропуск в ориг.> в дом. 3 раненых. В 2 часа освящение лазарета в Сводном полку, много наших раненых. Заехали за тетей Маврой, и с ней и Мама мы 4 ездили в 4 лазарета. Дядя Павел чай пил. В 6 часов Всенощная в пещерной церкви Дворцового лазарета. Все наши были, потом зашли к ним. С Иедигаровым на его койке и Михалевским в кости играли. К. в кителе. У нас новый раненый зриванец Гогоберидзе1. Григорий Ефимович вечером. Аля и ее муж ездили проститься. Он на войну Татьяна получила от Папа телеграмму из Ставки2. 1 градус тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Гогоберидзе Арчил - поручик 13-го Лейб-Гренадерского Эриванского полка. 

2 "Вечером 25-го Государь выехал в Холм, куда приехал утром на следующий день, посетил собор и госпиталь Красн. Креста, который был переполнен ранеными в боях на Сане. Входя в палату, Государь обычно здоровался вполголоса и после ответа начинал обходить раненых по кроватям, останавливаясь и разговаривая с каждым. Просто и хорошо разговаривали солдаты, хотя и волновались от восторга. Особо тяжело раненным Государь вручал Георгиевские медали, а некоторым кресты. Каждый крестился, принимая награду, целовал медаль или крест, благодарил Государя. И с каким восторгом смотрели они на Государя". (Спиридович А.И. Великая Война и Февральская Революция 1914 - 1917 гг.- Нью-йорк, Всеславянское Издательство, 1960 - 1962. С. 34 - 35.) 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье, 26 октября 

Ездили на освящение пещерного храма Дворцового лазарета. Все раненые были. Иедигаров (магометанин) и К., оттуда заехали к ним. Завтрак, чай, обед с Мама. Днем ездили в д. Лианозовых, раненые офицеры, есть и наши, и в Красный Крест. Снег, теплее, вечером 2 мороза. В 6 часов поехали с Алексеем к нашим. Чахава много разговаривал. К сожалению, Иедигаров и К. в городе. Насморк. Папа телеграфировал из Бреста. 

Понедельник, 27 октября 

Были на половине Обедни внизу. С нашими мало были. В Большом дворце 3 операции - из правой руки сустава вынули шрапнель, расковыряли в правой руке пястье, и из наджопницы вынули 2 куска большой шрапнели и кости с вишню у самого крестца. Зашли к нашим проститься. В 1 час 20 минут мы 2 с Мама поехали в город к дяде Георгию в лазарет. Сидели у больного дяди Сергея1. Оттуда в Дворцовый лазарет и Константиновское училище. В 5 часов 5 минут вернулись. Говорили по телефону с Карангозовым, Рудневым 1-го стрелкового полка и Гогоберидзе. Очень веселые. Около 11 часов спать. Была телеграмма от Папа. Помоги, Боже. 2 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Великие князья Георгий и Сергей Михайловичи. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 28 октября 

"Знамение", перевязка. У меня Куликов 9-го Финского стрелкового полка, рана груди и челюсти. Абдулли 4-го стрелкового полка, левое плечо. Пивоваров 4-го Кавказского стрелкового полка, ранен в левую голень. Сидела с душкой Иедигаровым на скамейке, К. и другие около. Хорошо, весело. В 12 часов на станции Александровской1 поезд Марии с ранеными. К нам 3 офицеров. Мокро, тепло, вечером 6 градусов. Завтрак, чай, обед с Мама. Папа слава Богу, и известия отовсюду хорошие. Сидела дома. Вечером Малама был у нас. Говорила по телефону с К., Чахавой, Гогоберидзе и так далее. В 10.30 сюда. 

г------------------------------------------------------- 

1 Ст. Александровка - Варшавской железной дороги, в 20 верстах от Петербурга. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 29 октября1 

В 9 часов прибыли в Псков. Были в лазарете Мари и в 4 других. Человек 500 раненых видели. В старом Соборе короткий молебен2. Чудное солнце. Зашли в санитарный вагон Сухомлиновой и в 1 час уехали. Мама очень устала. Сидели с ней весь день. Около 6 часов приехали. Папа сегодня в Ровно. Слава Богу. Около 9 часов поехали к нашим. В 10 часов вернулись. У всех понемногу сидела с Иедигаровым. К не было. У других. Около 11 часов спать. 2 градуса. 

г------------------------------------------------------- 

1 После успешного завершения русскими войсками Варшавско-Ивангородской операции 1914 г. русская ставка разработала план продолжения наступления. Наступление намечалось начать 1 ноября. Германское командование, узнав из перехваченных радиограмм об этом плане, приняло решение: упредив русские войска в наступлении, вырвать у них стратегическую инициативу. Оно перебросило 9-ю германскую армию из района Ченстохов, Калиш на север, в район Торна (Торунь), с тем чтобы отсюда нанести внезапный удар во фланг и тыл 2-й и 5-й русским армиям с задачей окружить и разгромить их в районе Лодзи. На направлении главного удара германскому командованию удалось создать значительное превосходство в живой силе и артиллерии, Боевые действия, разворачивавшиеся с 29 октября по 11 ноября получили название Лодзинская операция. 29 октября ударная группа 9-й германской армии перешла в наступление, нанося удар из района Торна на Кутно в стык 1-й (генерал П. К. Ренненкампф) и 2-й (генерал С.М.Шейдеман) русских армий, который прикрывался двумя корпусами. 1 ноября перешли в наступление 2, 5 и 4-я русские армии. В ходе боев 30 октября - 2 ноября в районе Влоцлавска и Кутно германские войска не смогли разгромить русские армии. Выполняя маневр на окружение, германские войска сами попали в мешок, из которого смогли выбраться лишь из-за ошибок командующего 1-й рус. армией Ренненкампфа. Германский план окружения 2-й и 5-й русских армий провалился, однако и русское наступление было сорвано. К середине декабря фронт стабилизировался. 

2 Свято-Троицкий собор. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 30 октября 

"Знамение", пришел поезд Алексея, ходили в нем. Потом перевязка. У меня Савченков 9-го Финляндского стрелкового полка, рана правой руки, Мортьянов 4-го Финляндского стрелкового полка, рана левой руки, Филиппович 111-го Донского полка, рана правого локтя и плеча. В коридоре и 3-й палате. К. с пробором. В Большой привезли 40 раненых. Перевязывали их там и вернулись на минуту к нашим. Завтрак, чай, обед с Мама. Были в складе. В Большом дворце устроен лазарет для офицеров1 - там восемь. После лекции с Мама снова была у них. Вечером Григорий Ефимович. Говорила по телефону с Иедигаровым, <не разб> Около 11 часов спать. Папа в Ивангороде. 2 градуса тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 В Екатерининском дворце Царского Села. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 31 октября 

"Знамение", обедня, перевязка, у меня Петраков 102-го Вятского полка, левая рука, Духин 2-го стрелкового полка, левая рука, Панков 226-го Землянского полка, рана грудной клетки. В Большом дворце операция бедра - большая. В коридоре, снимались, радовались. Иедигаров наш и Карангозов тоже. 

1915

Пятница, 2 января 

"Знамение", перевязка. Лоскутов, Папа кирасир - вахмистер 3-го эскадрона, рана левой голени. Кречетов 19-го Сибирского стрелкового полка, рана правой голени, и Данилин 3-го Сибирского стрелкового полка, рана правого плеча, левой руки. Резали ногу Потулова. К. был. В 2 часа елка конвойная, была еще команда выздоравливающих. Скоро кончилось, так как с 2 часов сестры раздавали подарки. Ш. душка был. Грустный почему-то. В Большом дворце попали на концерт. К. был. После обеда поехали в наш лазарет с Мама. Было крушение поезда. Ждали Аню туда. Встретили на вокзале, очень тяжело разбита, бедная, но в сознании. К. был. Григорий Ефимович приехал. Всю ночь оставался. Ее причастили. После 12 часов вернулись. Папа был. 

Суббота, 3 января 

С Мама в "Знамение" и в лазарет. Ане немного легче. Левая нога в бедре и голени сломана, скуловая и височная кости треснуты, глаз правый синий и все тело в кровоподтеках. Под наркозом наложили гипсовую повязку. Лежит в солдатском отделении1. Перевязывали Наврузова. Николай Павлович завтракал. В 2 часа снова хорошая елка. Ш. душка веселее, мил как всегда. Оттуда все 5 с Папа поехали к нашим. Мама с 2 часов там. Побыли у Ани. Сидела около Гординского в 3-й палате с милым Карангозовым по-старому. У Всенощной были, К. тоже. Николай Павлович обедал. Вечером к Ане ездили с Григорием Ефимовичем. <не разб.> Сидели. У Белого2 перелом обоих ног, пришиблена грудь, бедный. 0 гр. 

г------------------------------------------------------- 

1 Дворцового лазарета. 

2 Раненый офицер Нижегородского полка. 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 5 января 

Мама и мы 2 в лазарет. Перевязала Кобылина, Крата и Кикера. У обедни были в доме. С 2 до 4 сидели в лазарете. Ане лучше, но болит, и она нетерпелива. Были в Большом дворце, К[арангозов] был. И у Всенощной, К. тоже. Вечером снова в лазарет. Мама нет. Ужасно устала и сердце почти 3. Мордвинов обедал. Около 12 часов. Спать. Григорий Ефимович. 

Среда, 7 января 

Утром перевязывала Кобылина, Ягмина и Потулова. Трепанация черепа в Большом дворце. Костя, Игорь завтракали. Ездила в город, пожертвования, очень мало. Встретила К. Дядя Павел чай пил. С Ш. душкой по телефону говорила. Папа обедал у Бабушки. Были вечером в лазарете сидели с К. и другими, весело. К Ане на минуту. Нервничает страшно. Около 12 часов спать. Мама устала. 8 мороза. 

Четверг, 8 января 

Аня получила милейшее письмо от Иедигарова из Тифлиса. "Знамение". Перевязывала Сычева, Гуманюка и Емельянова 21-го Сибирского стрелкового Мама полка, очень милый, сломано левое плечо. В Большом дворце аппендицит. Дядя Борис и Иоанн завтракали. С 3 до 5 были снова там с Мама. Папа тоже пришел. Ане лучше, меньше беспокоится. С К. и другими стояли, говорили и так далее. В 7 часов Анастасия и я ездили в Большой дворец. Иоанн завтракал, то есть обедал. Вечером к нашим ездили. С сестрой Грековой1 чистили инструменты к завтрашней операции. После 11 часов спать. Спаси, Боже. 4 мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Ольга Грекова. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 9 января 

Делали операцию аппендицита Сачковскому. Доброволец. Большой надрез, так как долго не находили отростка и много спаек. Аню переложили на новую койку. Лучше, но жар. Солнце, мороз. С Татьяной днем гуляли. Сандро завтракал. В 4 часа в Большой дворец. Дядя Андрей, чай. Урок музыки. После 10 часов Григорий Ефимович. 8 мороза вечером. 

Суббота, 10 января 

Перевязывала Емельянова и Кобылина. Аню поднимали, она орала, и ее смотрели рентгеном. Кость хорошо срослась, голова болит. Вечером 38,7. Мордвинов завтракал и обедал. Днем ездили на елку в местный лазарет, а в 4 часа с Папа в наш Большой. Заехали в Маленький за Татьяной. У Всенощной были. К. тоже. После обеда ездили к Ане. Спаси, Боже, и помилуй. Вечером 2 мороза. Мама дома. 

Понедельник, 12 января 

По случаю именин Татьяны в 12.30 молебен здесь. Перевязывала Веселовского, Сычева, Кикера, Отмарштейна и Емельянова. После с ними и другими говорили в коридоре. Дмитрий Шереметев завтракал и обедал. В 4 часа мы 4 с Папа и Мама ездили в Большой дворец, а около 10 часов мы 2 с Папа и Мама к нашим. Аня была весела и довольна. С Емельяновым и другими была. 3 мороза. Год, что на крестинах Всеволода, видела Александра1. Спаси, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 Принца Сербского. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 13 января 

"Знамение". Перевязывала Крата и Ягмина. После с нижегородцами пузель1. Ели семейно. Днем ездили в поезд Алексея, потом склад и лазарет там же. После обеда ездили снова к нашим, Аня так себе, флебит2 правой ноги. Снова пузель с нижегородцами, ужасно смешной у них Троицкий, 18-го гусарского Нежинского полка. Вернулись в 11 часов. Мама была тоже. Папа дома читал. 4 гр. мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Пузель (puzzle) - пазл, головоломка. 

2 Воспаление вен. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 14 января 

"Знамение". Перевязывала Сычева, Кикера и Емельянова. В Большом дворце операция - грыжа из живота. К. была. У Сычева аневризм в правой руке, 1/4 купается в ромашке, у Кикера сквозная рана спины, у Емельянова перелом левого плеча (была операция, дезо). Завтракали с Изой, и в 1.20 по ветке в город. К Татьяне в лазарет железнодорожного класса. Потом в мой на Невском. Что-то Тульское1. Потом пожертвования. <не разб.> встретили. К чаю вернулись. Тетя Ксения обедала. После 9 часов мы 3 ездили к Ане. Она ничего, бодра. 6 мороза. После 12 часов спать. Папа читал, интересно. 

г------------------------------------------------------- 

1 Лазарет для раненых воинов, содержимый на средства Петроградско-Тульского поземельного банка. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 15 января 

<...> Перевязывала Крата, Ягмина, обе стопы (Крат левая рука, разрыв пулей), Потулова, ампутирована правая нога ниже колена, Посельникова 205-го Шемахинского полка, большой палец ампутирован левой руки и оба бедра насквозь. Ели семейно. Сидела и лежала дома. Снегу масса. Еще перевязывала ногу Кобылину. После обеда ездили к Ане, ей лучше. С Емельяновым на койке складывали пузель - уютно. 4,5 мороза. Год освящения церкви1. Александр2. 

г------------------------------------------------------- 

1 15 января 1914 г. в Петербурге было освящение храма иконы Федоровской Божией Матери в память 300-летия Дома Романовых. Освящение совершал митрополит Владимир, в присутствии Государя с дочерьми, членами Императорских фамилий, представителями разных сословий и потомков, подписавших грамоту об избрании Михаила Федоровича на Царство. Храм должен был стать "священным хранилищем заветных святынь Царствующего Дома и всего русского народа", отчего в нем предполагалось собрать списки с икон всех святых, тезоименитых членам династии Рюриковичей и Романовых, русских подвижников, святителей, чудотворцев и др. Построен по проекту арх. С.С. Кричинского, в стиле Ростовских храмов XVII в. на пожертвования, собранные со всей России. Двухэтажный храм 22,5 саж. высотой, облицованный белым старицким камнем с орнаментом, украшали на северной стороне родословное древо Романовых и Федоровская икона, исполненные из майолики. Купол собора был покрыт золоченой медью, над входом размещался мозаичный образ Спасителя. В 1932 г. перестроен под молокозавод. В 1993 г. у стен заложена часовня. 

2 Год назад в Царское Село приезжает Принц сербский Александр, будущей Король Сербии, с которым Ольга была очень дружна. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 16 января 

Перевязывала Емельянова, Гуманюка, левая рука, Гординского, после пузель. Дмитрий Шереметев завтракал. Дома сидела. С Ш[ведовым] по телефону говорила. Папа обедал в городе у Бабушки. Мама и мы ездили к нашим. Всюду и нигде не была. Григорий Ефимович был. К[арангозов] был утром. 

Суббота, 17 января 

Перевязывала Наврузова, левый локоть, Ягмина, Кобылина, руку и ногу, и Емельянова1. С Аней посидели, веселая, и у нижегородцев пузель. Мордвинов и граф Фредерикс завтракали. А год тому назад Александр. Храни его Бог. Днем дома. В 4 часа ездили в Большой дворец. Были у Всенощной. Ш[ведов] душка повстречался. Мордвинов обедал. После 9 часов с Мама поехали к нашим. Папа тоже. Вернулись около 12 часов. Везде пузель делала. Позже пришел Емельянов, держал клубок, а я вязала, ужасно милый и уютный. 10 мороза. Жена и дочь Григория Ефимовича были. 

г------------------------------------------------------- 

1 Емельянов - поручик 21-го Сибирского стрелкового Ея Величества Государыни Императорицы Александры Федоровны полка. 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 19 января 

Перевязывала Гуманюка, Ягмина, Потулова, Емельянова и Андреева того же полка, ранен в руку левую с раздроблением кости. Вязала, а Емельянов клубок разворачивал были и др. Дядя Кирилл и Николай Павлович завтракали. С Папа и Николаем Павловичем гуляли, после с Мама к нашим. Папа и Николай Павлович позже. К. был. У Ани воспаление легкого, капризничает. С сибиряками, Емельяновым пузель делали. В 7 часов ездили в Большой дворец. Николай Павлович обедал. В 11 часов спать. Спаси, Боже. 11 мороза. 

Вторник, 20 января 

Перевязывала Крата, Посельникова и Белицкого 21-го Сибирского стрелкового полка, рана левого локтя, кости. Со стрелками пузель. Емельянов мил, К. тоже помогал. Дядя Николай Н. завтракал. Днем гуляла, холодно, с 5 собаками Папа играла. В 3.30 с Мама поехали к нашим. С сибиряками уютно сидела за пузелем. Емельянов тоже. Ане лучше. Николая Павловича утром видели. В 7 часов с Марией в Большой дворец, дядя мил, племянник лежал, тоже душка. 10 мороза. Вечером Григорий Ефимович и комитет. 

Среда, 21 января 

Перевязывала Ягмина, Потулова, Андреева и Емельянова. После вязала, он клубок держал, другие около. Нижегородцы - пузель. Гогоберидзе вернулся из Баку. На 1 час 20 минут по ветке в город, мы 2 и А[настасия]. С А[настасией] ездила в аквариум на освящение, где работают жены запасных. Николая Павловича встретили. Потом пожертвования. У Мери, как всегда, чай. Папа был тоже в городе. Вернулся около 8 часов. Вечером с Папа и Мама к нашим. С Емельяновым в коридоре стояла. Троицкий смешил. Наврузов приходил, сестра Грекова и так далее, уютно. После 11 часов спать. 10 мороза. 

Четверг, 22 января 

В 9.30 напутственный молебен и в 10 проводили Папу душку, грустно. Николая Павловича тоже. Оттуда на перевязки. Мама позже. Перевязывала Наврузова, Кобылина, Сачковского и Берсенева, 8-го Сибирского стрелкового полка, огромная рана правого предплечья. Мама снимала каждую палату. Алексей лежит из-за ноги, рука тоже болит. В 2 часа прощались с Гогоберидзе, он приходил. Гуляли. Солнце, холодно, хорошо. Вечером 7 мороза. В 4 часа в Большой дворец. Как всегда всех обошли, сидели в 8-й палате. Племянник в городе. Дядя дома. После обеда ездили к нашим. У Ани 38,2, голова болит. Емельянов тоже пришел, ужасная душка. Мама дома. Была у Алексея около 11 часов. Спаси, Боже. 

Пятница, 23 января 

В 11 часов была операция Кобылина. Ему вынули осколок из правой ноги и ноготь большого пальца левой руки. Мама инструменты подавала. Перевязывала Сычева, Андреева, Потулова и вновь прибывшего Зеленого, вынут правый глаз. Татьяна перевязывала Емельянова. Днем мы 4 гуляли. Очень холодно, но чудно, солнце, тихо. 10 мороза. В 3.30 в склад. 1 человек только. К. и сестры были. Оттуда в лазарет. Папа телеграфировал с дороги - гулял. Чай наверху у Алексея в игральной. Вечером к нашим. Ко всем зашли. Сидела, около Кобылина с милым Емельяновым, Андреевым, Малеевым и Вестманом, весело, уютно. В 10 часов уехали. Рано спать. Мама слава Богу. 

Суббота, 24 января 

Перевязывала Отмарштейна (он и Крат сегодня в Крым), Емельянова и Зеленого 25-го Балтийского полка. После долго и мило стояла в коридоре с Емельяновым, К[арангозовым] и другими. Мама была. Перевязывала Ягмина. Аня ничего. Дядя Георгий завтракал. Днем гуляли. Чудная погода. В 4 часа в Большой дворец. В 8-й палате сидели. Дядя в городе. Чай с Мама у Алексея в игральной. Папа телеграфировал. Были у всенощной. К. был. Вечером к нашим. Сидела у Кобылина, который все время рассказывал страшно смешные анекдоты, с Емельяновым, Андреевым, Малеевым и, после, Сачковским, уютно, хорошо. В 11 часов спать. Головомойка. 7 мороза. У Ани правая нога болит, 38,5. 

Понедельник, 26 января 

Утром перевязывала Сычева, Зеленого, Кикера, ранен в спину, Наврузова и Емельянова. Мама тоже. Емельянову пластырная повязка. Дядя Борис завтракал. Мы 4 гуляли. Чай наверху у Алексея, до обеда с ним сидела, он уже выходит. Папа телеграфировал из Ровно1. Вечером к нашим ездили, у всех была, сидела с Кобылиным, Емельяновым, Андреевым, Вестманом, Малеевым и Выкрестовым того же полка. Кобылин, как всегда, анекдоты. Очень уютно и весело. В 10 часов 35 минут уехали. Ане лучше, 37,6. Имели письмо от Отара Пурцеладзе из плена. Слава Богу, жив. Бои идут, много раненых. 8 мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 В Ровно Государя встретила на вокзале В. кн. Ольга Александровна, и они вместе поехали в ее лазарет. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 27 января 

Перевязки после операции Берсенева, очень было большое, много осколков вынули - костей. Мама подавала инструменты. Перевязывала Гуманюка и Белицкого, а Татьяна Емельянова. К. видела. У Ани температура нормальная. Днем гуляла. Хорошо. Чай наверху у Алексея, он выходит. Папа телеграфировал из Киева. Вечером комитет. 7,5 мороза. 

Среда, 28 января 

Перевязывала только Андреева и Зеленого. К. был. Ничего особенного не делали. На 1 час 20 минут по ветке в город к графине Карловой - в лазарете 9 офицеров. Пили у них шоколад и ходили смотреть ее прелестного внука - сына Кати и Вавы Голицыных. Мерико и Тедди тоже были. Оттуда на пожертвования - 1400... Чай у Алексея с Мама, она тоже на перевязках, но в 11 часов, а мы в 10 часов к нашим ездили. У Ани горло болит. У всех была. Сидели у Кобылина - с Емельяновым, Сычевым, Андреевым, Малеевым, Белицким и Матушкин. Доктор ихнего полка. Уютно, хорошо. В 11 часов уехали. Спаси, Боже. 9 мороза. 

Четверг, 29 января 

В 11 часов Троицкому операция, грыжа. Ольга Колзанова и я - швы, Татьяна - материал, Мама - инструменты. Благополучно. До 1 часа 35 минут перевязки. Я Сачковскому, ногу Кобылина, правую ногу Ягмина, Горкова 21-го Сибирского стрелкового полка, рана шеи у затылка, Зеленого и Емельянова. Он и сибиряки в город поехали, так что вечером не видели. Граф Фредерикс и Эмма завтракали. Мы 4 катались в санях, мерзли. В 4 часа в Большой дворец. Вечером снова к нашим. Теперь у Ани ангина и вечером 38,5. У нижегородцев была и других. К[арангозов] лежит в 4-й палате с началом аппендицита. Так скучно. Вечером 9 мороза. Папа в Севастополе. Был на "Кагуле" и "Евстафии" и т.д. Спаси, Боже. Григория Ефимовича убрали. 

Пятница, 30 января 

Утром перевязывала Потулова, Сычева, Андреева и Гординского. Сидела в палате около К. и Бадовского 1-го драгунского Московского полка, я вязала, Емельянов держал клубок - веселый и милый ужасно. <не разб.> и много других. Дядя Петя завтракал. В 1 час 50 минут в город, (по ветке) на освящение убежища семей запасных. После с графиней Гендриковой. К чаю вернулись. Папа телеграфировал перед отъездом из Севастополя. Вечером снова к нашим. У Ани снова сидела немного. Сидела между К. и Бадовским, все глупости болтали. Емельянов вернулся из города в последнюю минуту. Вчера письмо от И[едигарова] Аня получила из Елизаветполя. 3 мороза. Спаси, Боже. 

Суббота, 31 января 

"Знамение". Перевязывала Горкова, Андреева, Емельянова и ногу Кобылина. После операция, Кубатиеву, большой разрез левого бедра - он 21-го Сибирского стрелкового полка. Посидели немножко с К. и Бадовским, были Емельянов и другие. Тети Ксения и Ducky. Днем с Шурой катались в санях. Снег идет, тепло, вечером 1 градус тепла. В 3.30 с Мама в Большом дворце сидели в 7-й палате со стрелками. Мама и Емельянов были. У Всенощной были. Папа телеграфировал из Екатеринослава. Вечером снова к нашим. Ане лучше, 37,4. Вязала в коридоре, Емельянов держал клубок, ужасно мило. Зашла к К. и т.д. Мама дома, была в церкви, устала. 

Воскресенье, 1 февраля 

Мама, мы 4 у Обедни. Емельянов тоже. После завтрака в 1.15 поехали к нашим. Емельянов в городе, жалко. Сидели с К. и другими. Ане лучше - садится сама. Оттуда проехались с Мама в двухместных санях в Павловск. Сестры конвоировали. Мари Барятинская пила чай. Алексей ходит, но хромает еще. Папа телеграфировал с дороги. Мучили и пугали Машу и Катю, девушек Трины. После обеда мы 4 с Мама поехали снова к нашим. Сидели с К., Бадовским, Гординским, Сачковским, Зеленым и Лисаневичем. Крымского полка. Они знают и хорошо пели хором русские песни1. После 11 часов уехали, уютно. Вечером 1,5 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 В Государственном архиве РФ, в личном фонде Великой княжны Ольги Николаевны, хранится записная книжка с автографом "Ольга Романова 1916 г. Царское Село", где рукой княжны переписаны русские песни: "Казачья колыбельная", "Родина", "Коль любить - так без рассудку", "Красный сарафан", "Варяг и Кореец", "Бой Варяга", "Однозвучно гремит колокольчик", "Лучинушка", "Касьяновна", "Сунженцы", "Метелица"; "Ивы и березы" и др. 
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Понедельник, 2 февраля 

Ездили встретить Папу душку. Николая Павловича видели. Вернулись и около 10 часов в лазарет. Перевязала Сычева, Зеленого, Лисаневича, плечо, Матушкина, тоже, и Горбова, а Татьяна Емельянова. Немножко посидели с К. и другими. Емельянов тоже. В 11.30 в пещерную церковь и вечером в 6.30. Мама тоже. Днем с ней и Папа гуляли в саду, Мама в саночках. Тает, туманно, сыро. Были в лазарете Большого дворца. Вечером снова к нашим. Долго сидели с Аней, ей лучше, и веселая. Зашли ко всем и посидели с К., Гординским, Бадовским и другими. Емельянов, конечно, в другой. После 11 часов спать. Хорошо, что Папа дома. Вечером 1 тепла. 

Вторник, 3 февраля 

Как всегда, перевязки. Я - Кусова, Сачковского, ногу Кобылина и Зеленого. Утром и вечером в церкви. Ели семейно. Днем гуляла с Папа - снег шел, мокро, вечером же 5 мороза. Принимала 2 прапорщиков Николая Павловича, уч. в мой полк, Бернгофа и Чевахонского. Вечером мы 4, Папа и Мама к нашим. Аня именинница. С Емельяновым складывали puzzle задом наперед, потом так стояли, и с Сычевым и Потуловым. Зашла к К и другим. Он ходит. Рисовала их - уютно. После 11 спать. 

Среда, 4 февраля 

Перевязала Потулова, Гординского, Ягмина, Емельянова и Андреева. Снимались в палате К. Графы Фредрикс и Шереметев. Днем с Папа гуляли. Солнце, мороз, вечером 10 мороза. Утром и вечером в церковь. В 4 часа была в Большом дворце. Дмитрий Шереметев обедал. Вечером к нашим. Ане лучше. Вязала в коридоре с Емельяновым, Зеленым и Сачковским. Рисовала его потом в палате у К[арангозова]. После 11 часов спать. 

Четверг, 5 февраля 

Перевязывала Кусова, ногу Кобылина и Гуманюка. Всех обошли и в церковь, вечером тоже. У нас завтракали Буканан и генерал Паджет, приехавший из Англии с орденами. Днем Татьяна, Анастасия и я катались в санях в Баблове. В 4 часа в Большой дворец. Папа обедал у Бабушки. Сейчас должен вернуться. После обеда мы 3 ездили к нашим. Сперва с Аней. Емельянов спал, а когда проснулся, вертел мой клубок. Потулов, puzzle и так далее, очень уютно. К. ходил, Ане лучше. 4 мороза, веч./утр. 

Пятница, 6 февраля 

Перевязывала Ягмина, Сычева (ванна из ромашки) и Зеленого, Гординского, Матушкина и Емельянова. Пластырь сплошной, так как будет ванна и у него сыпь по руке и боку. Аню рентгеноскопировали. К К. только зашла, он ходит. Ели семейно. После с Марией и Анастасией к ним в лазарет. Опоздали на прогулку к Папа и по всему саду искали. В 4 часа к нашим. У всех гости. С Аней сидели. Емельянова издали видела. Утром и вечером в церкви. Мама дома из-за горла, 37,1 и сердце 1 и <...> В 9.30 с Папа и Мама молитва с о. Александром у них в спальне и исповедь. Уютно. Спаси, Господи. 1,5 мороза. 

Суббота, 7 февраля 

В 9 часов пошли к Обедне в нижнюю церковь и приобщались1. Много казаков и солдат. После всем семейством чай пили. Гуляли около башни Ал. - Мари, Дмитрий и Мордвинов. В 3.30 ездили к нашим и Ане, Григорий Ефимович был. С Емельяновым и К. только здоровались и прощались. Дядя Павел пил чай. У Всенощной были. Ш. тоже. Мордвинов обедал. Вечером Григорий Ефимович. Известия немного лучше. Вечером 2 мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Суббота 1-й седьмицы Великого поста. 
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Воскресенье, 8 февраля 

В 10.30 к обедне М[ария] и я с Папа. Алексей позже. Днем также гуляли. После Папа работал, а мы вернулись на осле и в 4 часа поехали в Большой дворец. Племянник лежит, его резали в пятницу. После обеда с Папа и Мама ездили к нашим. Была немножко у нижегородцев, после вязала в коридоре, Емельянов клубок вертел - очень мило. Кобылин был и т.д. К. через щелку видела. Куда-то спрятался. Емельянов был у Обедни. Около 12 часов вернулись. 

Понедельник, 9 февраля 

С Мама к "Знамению" и в лазарет перевязывать Емельянова, Сычева, Сачковского, Кобылина и Потулова. После снимались с сибиряками 21-го полка и со всеми. Князь Юсупов завтракал. Он вернулся из-за границы. Днем с Мама ездили и бесконечно снимались в Большом дворце. После чая катались с Изой. Хорошо - мокрый снег. Вечером 1 тепла. После обеда ездили к нашим. У Ани сидела. К. операции не будет. После 10 часов вернулись. Папа читал. Емельянов в городе. 

Вторник, 10 февраля 

К "Знамению" и перевязки. Мама Емельянова, а я Гордова, Хирьякова 96-го Омского полка, ногу, и Зеленого. Николай Павлович завтракал и обедал. В 3 часа мы 2 с Мама ездили в Павловск, дядя Костя очень болен. Сидели с Татианой, после пришли дети - Елены не было. Вечером снова к нашим. Вязала в коридоре. Емельянов клубок. Ужасно мил в коричневом халате. Еще были К., Сачковский, Лисаневич и Гординский. Папа и Николай Павлович в санях. Около 12 часов спать. Принимала Маркозова и Небо моего полка. Тепло, 0, сыро. 

Пятница, 13 февраля 

Заехали за Мама, которая была в пещерной церкви и в лазарете. Она перевязала Емельянова, а я Наврузова, Ягмина и Гуманюка. После ничего особенного. Ели семейно. Около 3 часов с Мама ездила в Кокоревский лазарет, потом дома сидела, а она с Папа ездили в Павловск1. Имела урок музыки. Вечером к нашим, до 11.20 оставались. С Емельяновым и Ортипо возились и другими, уютно, хорошо. К. операция будет все-таки. Хорошие известия2. 4 мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Навестить больного В. кн. Константина Константиновича. 

2 Стремясь упредить готовившееся русское наступление, германское командование 25 января - 13 февраля предприняло в Восточной Пруссии Августовскую операцию 1915 г. с целью окружить 10-ю армию (командующий генерал Ф.В. Сиверс) русского Северо-Западного фронта. Однако окружить 10-ю русскую армию немцам не удалось вследствие героического сопротивления действовавшего в арьергарде 20-го русского корпуса генерала Булгакова. Ценой почти полной гибели корпуса наступление 10-й немецкой армии было задержано на 10 суток, что позволило к 26 февраля отвести основные силы 10-й русской армии на линию Ковно - Осовец. 
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Вторник, 17 февраля1 

"Знамение" и в лазарет. В 10.30 операция. Татьяниному Латышу 106-го Уфимского полка отняли палец и вообще резали. Перевязывала Шабурова 137-го Нежинского полка, левое плечо, и Зеленого. Мама других, то есть своих крымцев. Пошли в Большой дом - перевязывали вновь прибывших, очень тяжелые. Перевязывала одного кирасира с раздробленным локтем. С К. снимались. Емельянов был. Мари Барятинская завтракала. В 3 часа с Татьяной и Изой катались. Встретили милого Емельянова. К 4 часам всем семейством поехали в мусульманский лазарет2, 91 человек. Вечером у Ани. Папа дома читал. 5 мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Планируя окружение русских армий в Польше и Галиции, германская армия 7 февраля перешла в наступление и 11 февраля после ожесточенных боев заняла Прасныш (ныне Пшасныш, Польша). 12 февраля русские войска перешли в контрнаступление. 14 февраля Прасныш был отбит. 17 февраля 1-я, 12-я и 10-я русские армии перешли в общее наступление и отбросили противника на территорию Восточной Пруссии. В итоге Праснышской операции германский план разгрома русских армий в Польше был сорван, но не состоялось и запланированное вторжение русских армий в Восточную Пруссию. 

2 Вскоре после Манифеста от 17 апреля 1905 г. в Петербурге была построена крупнейшая в Европе Соборная Мечеть (арх. Н.В. Васильев при участии С.С. Кричинского и А.И. Гогена). Во время войны отсюда провожали солдат мусульман на защиту Отечества. В Царском Селе был открыт Таврический мусульманский лазарет N 54, рассчитан на 100 кроватей. Находился в здании казарм Лейб-гвардии Кирасирского полка. Лазарет был оборудован на средства Красного Креста. Предназначен для лиц мусульманского вероисповедания, почти не говорящих по-русски. Некоторые мусульмане находились на излечение в Собственном Ее Императорского Величества Александры Федоровны лазарете в Царском Селе. Сохранились их автографы в книге записей: "Мамед Бек Иедигаров - корнет Грузинского конного Ея Величества Александры Федоровны полка 22 марта 1916" и др. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 18 февраля 

Заехали к Ане за Мама и в лазарет. Перевязывала Путилина 289-го Кортояцкого полка, рана левой руки, пальца, Лялина 54-го Сибирского стрелкового полка, рана левого бедра. Морозова 205-го Шемахинского полка, 2 слепых ранения правого плеча, и Ногоматобей Куноктаев 5-го Сибирского стрелкового полка, рана правой голени. После Емельянова, совсем маленькая повязка, только на рану. Кобылина, Кусова и Сычева, в 1-й раз пластырь. К. видела. Около 12 часов полетели наверх на ампутацию бедра, я - швы, Мама - инструменты, Татьяна - материал. Завтракали генерал По, Лагиш, Палеолог, м[адам] Зизи1 и Бенкендорф. В 2.30 в город на пожертвования. Мы 2 с Настенькой. К чаю вернулись. Вечером с Папа и Мама к Ане. Ужасно скучно. 11 мороза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Статс-дама Нарышкина Елизавета Александровна. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 5 мая 

"Знамение" и лазарет. Потулову операция - вырезали рубец. Перевязки. Князя Вачнадзе и Алейникова 151-го Пятигорского полка, сквозная рана правого бедра, и 2-х нижних чинов, Мельника 17-го Архангелогородского полка, рана правого предплечья с раздроблением 2-х костей и Осока 191-го Ларгокогульского полка, рана челюсти. Мама и Татьяна ездили в город, Верховный совет и склад, я дома. Папа телеграфировал из Вильны. Вечером 3 тепла. Были у Всенощной. Ш. дежурный по конвою. Вечером к Ане. В 11 часов спать. Помоги, Боже. 

Пятница, 8 мая. В Витебске на станции. Пришли сюда в 8.30 - выгрузили моторы. В 9 часов отправились в собор1. Дан краткий молебен и оттуда поехали по четырем лазаретам. Погода теплая, солнечная, все в зелени. В одном из лазаретов снимались огромной группой с ранеными в саду. Около 12 часов вернулись сюда. Мама завтракала на кушетке, так как устала, а мы с теми же, еще губернатор Арцимович, г.-м. Мезенцев. В 3 часа снова едем. Езерище - Новосокольники. 9 часов 36 минут вечера. В 3 часа поехали мы сперва в склад, где изготовляются медикаменты и так далее и посылаются в действующую армию, оттуда в 2 больших лазарета. После в губернаторском доме смотрели мастерскую и пили что-то, сестра Арцимовича угощала. Оттуда поехали в еще 1 лазарет и вернувшись сюда в 6.20, отправились в только что прибывший санитарный поезд. Прошли его, всего 15 вагонов. В теплушки не заходили. Раненые были почти исключительно в пехотной дивизии. Ровно в 7 часов ушли. Чудный вечер и закат, проходим красивые места, озера. Обедали со всеми. Мама у себя, устала и спина болит. На станции Езерище гуляли. Папа остается еще несколько дней в Ставке. Адмирал Эссен вчера умер - ужасная потеря. Сейчас идем спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Свято-Успенский кафедральный собор. Взорван в 1936 г. В настоящее время восстанавливается. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 9 мая 

Именины Николая Павловича и Емельянова. В 9 часов прибыли, около 10 часов заехали к "Знамению", к Ане и в лазарет. Перевязала Немчинова 322-го пехотного полка, рана правого локтя, Ольковича 74-го Ставропольского полка, после ампутации левой стопы, и Водяного 150-го Таманского полка, отрезан язык и часть ушей, после Алейникова, Гаскевича 110-го Камского полка, рана правого бедра, и Друпса, рана живота, 224-го Юхновского полка. С другими в коридоре стояли. Свежо, солнце, вечером 3 тепла. Днем с Марией в шарабане. Татьяна с Анастасией. Папа остается еще несколько дней. В 6 часов с Мама на кладбище. У Гр. Ефим. были. После ко Всенощной. Хорошо, все в зелени. Около 11 часов спать. Соня Орбелиани завтракала. 

11 мая. Духов день 

В 9.30 поехали с Мама к Обедне в пещерную церковь лазарета. После перевязки. Цакунова 150-го Таманского полка, рана живота, Михеева 87-го Нейштадтского полка, рана головы, Жихарева 20-го Туркестанского полка, рана плеча, лопатки, после Алейникова и князя Вачнадзе. Посидели со всеми и поехали. Ездили днем с Мама в Большой дворец, после в шарабане - я с Марией, Татьяна с Анастасией - ездили по-вчерашнему. Теплее немного. Италия объявила Австрии войну. Папа телеграфировал, известия лучше. В 6 часов ездили давить детей в школу нянь. Особенно мила Олечка, дочь запасного. Вечером с Мама. 8 тепла. 

Четверг, 14 мая 

Папа душка вернулся в 9 часов. В 10.30 к Обедне. Ш.[ведов] на встрече. Мордвинов завтракал и обедал. Днем гуляли с Папа, собирали кауслипс1. Солнце. В 4 часа с Марией и Анастасией к ним в лазарет на концерт. Ш. душка был. Хорошо, но жарко. Дядя Павел и Мари[я Павловна] пили чай. После с Мама и Татьяной ездили в Павловск. Вечером ничего особенного. 5 градусов тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 От англ. cowslips - первоцвет, баранчики. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 16 мая 

В "Знамение". Обошли наших раненых 4-го отделения, а после операция аппендицита сестры Преображенской. В 12 часов пошли в Маленький лазарет, перевязала Никипелова 223-го Одоевского полка, рана плечевого пояса, Саморукова 238-го Ветлужского полка, рана левой голени, и Гончарова 150-го Таманского полка, после ногу Алейникова. На 1.20 (завтрак) и в город. В 2 часа комитет и так далее. После в мой лазарет в Белом Кресте1, 12 офицеров, и к чаю были дома. У Всенощной были. Вечером с Мама. Папа пришел около 11 часов и принес ноты Чайковского, Обедню, и я играла. У Мама горло болит, хрипит. 7 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 "Белый крест" - общество попечения о нуждающихся семействах воинов, потерявших здоровье на службе. Возникло в 1880 г. Покровителем его был Великий князь Михаил Александрович. Общество как выдавало нуждающимся пособия деньгами и вещами, так и давало приют престарелым, больным и детям. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 2 июня 

К "Знамению" и в лазарет. Бобину, после многих усилий, нашли пулю. Перевязала Лихванчикова Финляндского полка, рана правого бедра, Прохожева 92-го Печерского полка, рана груди (слепая), Тыпина 47-го Украинского полка, рана левого колена, после Брунса и Фуфаева. Приготовляла к операции. Мордвинов завтракал и обедал. Князь Шервашидзе уезжает. Прощался. В 2.30 с Мама ездила на кладбище к раненым и к графу Нироду и дяденьке. Заехали за Татьяной в 3 часа и поехали в Большой дворец, наверх, в склад Мама (хирургическое отделение). В 4.20 мы 2 с Папа в город. Ш. душка на встрече. Пили у Бабушки чай. В 7 часов были дома. В 9 часов поехали в Павловск на панихиду по бедном дяде Косте1, он скончался в 6.30. Сидели со всеми после и немного с Еленой, которой было нехорошо, и она лежала у Татианы на диване. Около 11 часов спать. Спаси, Боже. 8 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 князь Владимир Палей, племянник и ученик Великого князя Константина Константиновича, так отозвался на его смерть: 

"На смерть К.Р." 

Умолкла его вдохновенная лира, 

Потух его любящий взор... 

Вознесся он в тайну надзвездного мира, 

В лазурный небесный простор. 

Он понял осмысленность жизненной битвы, 

Он понял природы красу 

И думал: "Я людям святые молитвы 

В весенних цветах принесу". 

И с верой он пел на земле о небесном... 

Теперь же, познавши покой, 

Витая в полете своем бестелесном, 

Скорбит он над злобой людской. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 4 июня 

За Мама к Ане и в лазарет. Перевязала Коржа 50-го Белостокского полка, рана левого бедра, Разуваева и Прокошева 14-го Финляндского стрелкового полка, аневризма подмышечн., щеки и нет глаза, после Беляева, Футягина, Мгебриева и Потулова. Сидели с другими в коридоре, Шах-Баговым и так далее. Ольга Евгеньевна завтракала. Уезжает на днях, а в июле замуж за Папафеодорова. Дождь. Начали играть в теннис, мы 4, но пришлось прекратить. Работали с Мама в складе, в хирургической. Чай с Папа и Мама, обед тоже и с Дмитрием. В 6 часов ездили... в Большой дворец. В 9.30 в Павловск на панихиду. В вуали черной (в первый раз). После к Ане, где был Николай Павлович. Зашли к Але и спать после 12 часов. 7,5 тепла. 

Пятница, 5 июня 

К "Знамению" и в лазарет. Перевязала 2 нижних чинов, Побаевского и Шах-Багова1, он очень милый, маленький. Говорила с ним в коридоре и другими. В 12.30 с Мама мы 4 к молебну для Настаськи (14 лет). Папа назначил ее шефом 148-го Каспийского полка. Ш. был. Ели семейно. Гуляли с Папа, я на велосипеде. Собрали ландыши. В 6 часов поехали к Але. Сидели с ней и детьми. После обеда на панихиду. Сидели после с родственниками. В 11 часов спать. Спаси, Боже. 4 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Дмитрий Шах-Багов (Митя). 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 8 июня 

В 10.10 мы 3 с Папа и тетей Эллой ездили в город в крепость на митрополичью Обедню, отпевание и погребение дяди1 - тяжело видеть горе всех их. Татиана и Игорь приехали с Кавказа. Завтракали у Бабушки с тетей Ксенией, Андрюшей и Никитой. Вернулись в 4 часа и пили на балконе чай. Ездили мы 2 смотреть, как купали Теймураза и Наталью2. Там была их тетя - жена Яковлева, сестра Кости. После зашли к Елене и с ней немножко посидели. Мари и Дмитрий обедали. В 11.40 ездили проводили тетю Эллу. Известия все неважные3. Весь день солнце, вечером 8 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Из воспоминаний князя Гавриила Константиновича: "По шоссе, по которому везли в Павловск гроб отца, стояло много народу. Когда подходили к вокзалу, оркестр заиграл траурный марш. Наш поезд подошел в Петрограде к платформе Царской ветки, на которой была приготовлена встреча. Государь стоял на платформе вместе с обеими Государынями. Они были в креповых черных платьях и Андреевских лентах. Под звуки "Коль славен" гроб вынесли из вагона и поставили на лафет Константиновского Артеллерийского училища, в котором отец числился. Ездовыми были юнкера училища. По сторонам гроба шли пажи с факелами. Императрицы и Великие княгини ехали в парадных траурных каретах... Похоронили отца в новой усыпальнице... " 

2 Дети князя Багратион-Мухранского К.А. и княгини Татьяны Константиновны. 

3 Горлицкий прорыв создал угрозу окружения Карпатской группировки, которая начала повсеместный отход. 9 июня русские войска вынуждены были оставить Львов. 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье, 21 июня 

Были мы 4 у Обедни. Ели на балконе. В 2.30 поехали в лазарет. Обошли лежащих и пошли играть в крокет. Я с Марией, Шах-Баговым, который ужасный душка, и Ираклием [Вачнадзе], а Татьяна и Анастасия с Науменкой и Снарским, эриванцем, весело и хорошо. В 4 часа пошли на панихиду по 2-м александрийцам. Один лежал у нас - Сорокин. Бедный. Милый маленький Ростомов убит. Спаси, Боже. Ужасно грустно. Татиана и Костя пили чай. В 5.30 к Ане. Играли в разные игры с Виктором Эрастовичем, Иваном, Юзиком, Золотаревым и Рогожиным, потом Аня тоже - жгут, кольцо, "добчински". Весело. Вечером с Мама проехались в открытом моторе. Только 10 тепла. Сидели до после 11 часов на балконе. Папа телеграфировал, отложил отъезд со среды. 

Вторник, 23 июня 

Пешком к "Знамению" и с Татьяной в лазарет. Перевязала Потшеса, Громовича 64-го Казанского полка, рана левого колена, Ильина 57-го Новодзинского полка, рана левого плеча, после Мгебриева, Побоевского, Малыгина и Мелик-Адамова. Скучно очень без маленького душки Шах-Багова. Он уехал сегодня в 8 часов утра. Играли в крокет я (красными сегодня) с Геловани, Токой и Чихачевым, а Татьяна с Ираклием. Снарским и Мелик-Адамовым. Ели на балконе. Папа телеграфировал. Вечером 8 тепла. Пешком в Большой дворец, после катались в шарабане с Марией, Татьяной и Анастасией и работали в складе. В 6 часов ездили раздавать медали в реальное училище1 и оттуда к Алиным детям. Мама не особенно хорошо себя чувствует. Господи, помоги. 

г------------------------------------------------------- 

1 См. примечание к 11 сентября 1914 г. (дневник Татьяны Ник.) 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 7 июля 

В "Знамение" и в лазарет. Перевязала Генячу 134-го Феодосийского полка, рана правой голени, Богаева 3-го Новороссийского драгунского полка, рана левого бедра, Николкина 6-го Сибирского стрелкового полка, рана правого бедра. После Побаевского, Мгебриева, Малыгина и сняла повязку Чихачеву. После в крокет - я с князем Гурамовым, Виком и Мелик-Адамовым, а Татьяна с Снарским, Токой и Чихачевым. Ужасно жарко и душно. Завтракали с Мама в комнате. Папа в Кронштадте. Был на "Олеге" и "Богатыре". Мы днем ездили в Большой дворец, а в 6 часов с Триной катались. Встретили Елену и так далее. Вечером Папа читал почти до 12 часов Беломора1 "Ясновидящий", интересно. Мама так себе. 13,5 тепла вечером, а днем лил дождь, временами издали гроза. 

г------------------------------------------------------- 

1 Беломор - псевдоним Конкевича Александра Егоровича (1842 - 1917?) - русского писателя-фантаста. Происходит из дворян Валдайского уезда Нижегородской губ. Служил на флоте. С 1886 г. активно сотрудничал в журналах правой ориентации - "Гражданин", "Русские ведомости" и др. Возглавлял отдел торгового мореплавания Министерства финансов (1897 - 1899), затем был членом Совета Министерства торговли и промышленности, правления Русского общества пароходства и торговли, заместителем председателя Ученого комитета торгового мореплавания. С 1910 - тайный советник. В 1917 г. получил высочайшей милостью прибавку "Мурманский" к фамилии за заслуги в проектировании и постройке Мурманской железной дороги. В своих сочинениях описывает предполагаемые будущие войны. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 8 июля 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Середу, Лихванчикова и Прохожева 92-го Печерского полка, рана груди. После Мелик-Адамова, Шеленкова, Хирьякова, Потулова, Вартанова, ему вытягивали ногу, и Исакова 94-го Енисейского полка, культя правого бедра. Алексей был. В 12.30 мы с Папа и Мама поехали к церкви и на площади был большой молебен и крестный ход, для войны. Помоги, Боже. 

Трогательно и жарко. Дошли до ворот. Мордвинов завтракал и обедал. В 2.30 мы 2 на свадьбу Шелкова 91-го Двинского полка, за Ксению, оттуда на балкон к нашим. Пили с ними чай и уютно сидели до 4 часов. Эриванцы были ужасно милы. Тетя Милица и дядя Павел пили чай. В 6 часов мы 4 с Изой катались, чудная погода. Вечером 15 тепла. Вечером с Папа и Мордвиновым в моторе вокруг Баблова и бульваров. Мама все нехорошо. Помоги, Господи. 

Четверг, 9 июля 

Мы в лазарет. Перевязала Ащеулова, Карповича 11-го Сибирского стрелкового полка, рана правой стопы и левого бедра, и Брока 54-го Сибирского стрелкового полка, рана левой стороны живота, после Шеленкова, Мгебриева и Фуфаева. Играли в крокет. Я с князем Гурамовым, Снарским и Лепехой, а Татьяна с Мелик-Адамовым, Чихачевым и кирасиром Заливским. Жарко. Силаев завтракал и обедал. Днем ходили в Большой дворец, после Мария купалась в пруде. Папа на "Гатчинке", и после тоже купался с матросами. В 6 часов ездили к Татиане, давили насладительных детей. 

Издали видела Елену. Вечером с Папа в моторе вокруг Павловска. После он читал Беломора "Концерт". Вечером свежо, 12 тепла. 

Пятница, 10 июля 

Мы 2 к "Знамению" и в лазарет. Бурлакову 232-го Радомышленского полка вынули из левого бедра пулю под кокаином, перевязала Мельника 17-го Архангелогородского полка, рана правого предплечья, Твердохлебова 76-го Кубанского полка, рана правой голени и предплечья, Сиомака 253-го Перекопского полка, рана левого бедра, после Купова, Мелик-Адамова, Хирьякова, Иванова, Потулова. Поливанов завтракал. Гуляли днем с Папа, Алексей с мальчиками в двойке, чудная погода. В 6 часов мы 4 с Шурой катались. Вечером с Папа на моторе через Кузьмино и Пулково. Получила от Папа и Мама аппетитные бирюльки, кольцо и браслет и так далее1. Вечером Папа читал Беломора "Пасхальное" 12 тепла. Помоги, Боже. Тока уехал. 

г------------------------------------------------------- 

1 Ко дню ангела - 11/24 июля - Святая равноапостольная Великая княгиня Российская Ольга. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 18 июля 

Мы 2 и Папа в город на пристань и на "Петергоф" к месту построения судов и пошли на сногсшибательно большой "Бородино", обошли его и спустились в беседку, спуск был невероятно хорош и трогателен1. Погода подходящая, ветер. Обошли его на катере и др[угих] и дорогую яхту. Завтракали на "Неве" и на ней же дошли до пристани. Хорошо. Вернулись в 3 часа и пошли в Большой дворец. Чай, обед с Папа и Мама, Николай Павлович обедал. Были у Всенощной, Крестный ход. В 9.30 мы 2 в лазарет. Варили шелк с Валентиной Ивановной, графиней Нирод и сестрой Каплуновой. В 11 часов 15 минут вернулись. Все еще сидели на балконе. Все, кроме эриванцев, спали. 11 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Из дневника Государя Императора Николая II: "18-го июля. Суббота. В 10.10 отправился в город с Ольгой и Татьяной на Адмиралтейский судостроительный завод. Обошел верхнюю палубу гиганта лин. крейс. "Бородино", спуск которого прошел блистательно. Поговорил с ранеными офицерами и на катере прошел мимо массы раненых нижних чинов на набережной и на "Измаиле" с другой стороны". 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 20 июля 

К "Знамению" и в лазарет. Была операция Мгебриеву. После перевязала Шеленкова, Малыгина, Лепеху, Степанковского, Попова. После нижних чинов Бобина, Твердохлебова и Ащеулова. Дядя Мими завтракал. Мама встала к чаю. Голова и сердце болят, но меньше. Гуляли днем с Папа. После я с ним на "Гатчинке" - хорошо. В 6 часов мы 2 в лазарете чистили инструменты и зашивали компрессы. Вечером с Папа в моторе проехали казармы, видели дежурного Ш[ведова]. Папа читал Беломора "Гардемарин. Дневник". В 11 часов 5 минут спать. Спаси, Господи. 12 тепла. 

Вторник, 21 июля 

Поехали до 10 часов в лазарет. Заливскому была операция грыжи, я - инструменты. Перевязала Шеленкова, Успенского, Хирьякова и Войно. Мелик-Адамов получил телеграмму от Шах-Багова из Курска. Собирается наконец приехать. Генерал Рузский, улан Маслов и Линевич завтракали. Мама встала днем. Ходили пешком в Большой дворец, 59 раненых. Хорошо, тепло. В 6 часов снова в лазарет, чистили инструменты. После к Ане. Была репетиция. Ш[ведов] душка очень мил. Линевич обедал. 14 тепла. Мы 4 с Папа на моторе в Кузьмино, Пулково и Баблово. Вечером Папа прочел Беломора "Невеста гетмана Иванчо". В 11 часов спать. Спаси, Боже. 

Суббота, 1 августа 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Селиванчика эриванца, ампутация левого предплечья и левой половины стопы и рана бедра, Иванова 1-го пограничного полка, рана правой голени, левой стопы, и Кабанова 508-й Нижегородской дружины, рана левой щеки и шеи. После Шеленкова, Фрейберга, Вартанова в гипсе, Иванова и Малыгина. Степанковскому вынули тампоны и дренаж, очень страдал. Шах-Багов мил ужасно. Силаев обедал, завтракал тоже и граф Фредерикс. Работали в складе. Дождь, холодно. Вечером ничего особенного. Мама ничего. Говорила с Шах-Баговым. 9 тепла. 

Понедельник, 3 августа 

Мы 2 в лазарет, перевязала Орлова 2-й конной батареи, рана левой голени, Сергеева 31-го Алексеевского полка, рана левой стопы, Левицкого (японец) 1-го гусарского Сумского полка, рана правой лопатки и предплечья. После Шеленкова, Масютина, Купова, Мелик-Адамова и Гординского. Сидели после в эриванской палате. Они пели и играли, ужасно хорошо. Граф Шереметев завтракал и обедал. Дождь, сыро и ни к чему. Ходили с Папа смотреть строящиеся казармы Конвоя, а после обошли [офицерское] собрание, страшно аппетитно. Ш[ведов] душка и другие были. Тетя Ольга1 пила чай, радовались после 1 года ее видеть. Говорила вечером по телефону с Шах-Баговым. Около 11 часов спать. Мама так себе. Спаси, Боже. 9,5 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Ольга Александровна, сестра Николая II. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 5 августа 

Мы 2 в лазарет. Перевязала 3-х нижних чинов. После Вартанова, Гамалею и Малыгина. Шах-Багову прибинтовала шину картонную, которую снимают для массажа - ходит уже с палкой. Сидели в коридоре с ним и другими. Дядя Кирилл завтракал. Днем мы 2 с Изой в моторе в город на Татьянин комитет. Скука. Вернулись после 5 часов. Были у Всенощной мы 4. Силаев обедал. Вечером Николай Павлович был. Мама так себе. Говорила с Шах-Баговым. Вечером 9 тепла. Спаси, Боже. 

Суббота, 8 августа 

Мы 2 к "Знамению" и в лазарет. Перевязала Саморукова, Галато 10-го Погран. Р. конного полка, рана левой стопы, Ржевцева 68-го Запасного батальона, рана затылка, после Успенского, Мейера, Купова, Шеленкова, Мгебриева и Фрейберга. После с душками сидели. Татьяна перевязала Шах-Багова. Графы Фредерикс и Шереметев завтракали. Днем гуляли с Папа. После в Большой дворец. Чай на балконе. Мама все нехорошо. Были у Всенощной. Рано спать. Папа и Мама исповедуются. Теплее, было солнце, а вечером 8,5 тепла. 

Понедельник, 10 августа 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Першина 15-го уланского Татарского полка, рана лев. лица, Борисова 490-й Владимирской дружины, рана правого колена и правой кисти, Рыжова 176-го Переволочненского полка, рана головы. После Попова, Горошкова, Таубе, Мейера, Купова, Хирьякова и Шах-Багова, уже совсем закрывается рана, была общая ванна, после чего все больше болело. Стояли с ним и другими в палате и коридоре. Комаров завтракал, а тетя Ольга [Александровна] чай пила на балконе, тепло, вдруг дождь. В 2.30 мы 2 с Мама в лазарет. В 3 часа был на балконе молебен по случаю годовщины открытия лазарета и чай там же со всеми сестрами солдатского отделения и ранеными. Хорошо. Адам ужасно весел, а Шах-Багов мил. В 5 часов вернулись. Силаев обедал. В 6 часов с Изой катались. Вечером 9 тепла, известия так себе1. Помоги, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 Немецкие войска, овладев Ковно (9 августа), попытались окружить главные силы 10-й русской армии, сосредоточенные севернее и северо-западнее Вильно. Во встречных боях, продолжавшихся до конца августа, обе стороны понесли большие потери. К 22 августа наступление немцев было приостановлено. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 13 августа 

Мы 2 в лазарет, была операция, вынули 2 шрапнели из руки и 1 из бедра одному нижнему чину, после вынули осколки ручной гранаты из бока и стопы у Иванова. Мама приехала к этому и перевязывала пласт., я Малыгина. Стояла в коридоре с Митей [Шах-Баговым] и другими. Жуков завтракал. После мы 4 пешком в Большой дворец. Долго сидели с Мешетичем, Уланимчевым и Карангозовым Татарского конного полка. Ужасно мил в черкеске. Были еще в Красном Кресте. В 6 часов мы 2 снова в лазарет. В уютной комнатке чистили инструменты, и Митя душка сидел около. После делали палочки, и он помогал. [Мелик-] Адам[ов] приходил иногда. Вечером смотрели с Папа карточки. У Анастасии жар горло. После 11 часов спать. Помоги, Боже. 11 тепла. 

Пятница, 14 августа 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Кабанова 508-й Нижегородской дружины, рана шеи, Адлецкого 48-го Сибирского стрелкового полка, рана правого бедра, и Тереню 223-го Одоевского полка, культя левого плеча. После Мгебриева, Соловьева, Шах-Багова и Тихонова, эриванец, рана левой голени разрывной пулей с раздроблением кости. Мама была тоже. Есть еще 2 эриванца, Четыркин и Пивоваров. Николай Павлович завтракал, на балконе. Дождь. Мы 2 в моторе с Изой в город. У меня комитет. Зашли к Мери. Были у Всенощной. Николай Павлович обедал. Вечером Папа показывал карточки. Известия все тяжелые. Помоги, Боже. После 6 часов говорила с Митей [Шах-Баговым]. Вечером поехал в город. Луна. 

Воскресенье, 16 августа 

Были мы 2 у обедни внизу в 9 часов, после в лазарет. Перевязала Мейера, Хирьякова, Иванова, Смирнова 67-го Тарутинского полка, мозговая грыжа, и ногу Шах-Багова. Купал ее в йодовой ванне 10 минут, корку сняли и повязка с вазелином. С ним и другими стояли в коридоре. Завтрак в 12 часов на балконе с Жуковым. Днем Мария и я в моторе, Папа, Николай Павлович, Татьяна и Алексей поехали в Петергоф, гуляли и обедали. Вернулись в 7 часов. Хорошо и тепло было. Вечером 11 тепла. Обедали семейно. Мама так себе, <...>. Аня была вечером. Говорила с Митей душкой. Около 11 часов спать. Известия так себе. Помоги, Господи. 

Понедельник, 17 августа 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Войчунса, Попова 172-го Московского полка, рана глаза, черепа, Лазарева Егерского полка, культя левой голени, Пердышева 202-го Горийского полка, рана правого бедра. После Батюшкова, Малыгина и Вартанова. Сидели после в нашей комнате с Митей [Шах-Баговым], [Мелик-] Адамо[вым], ужасно уютно, рисовали и так далее. Сильный дождь, гроза. Чай на балконе, завтрак тоже и с Свечиным, тепло и очень хорошо. Гуляли с Папа - на солнце больше 22 тепла. Папа прощался с 15 урядниками, выдержавшими экзамен офицерский. Ш[ведов] душка был. В 4 часа к нашим на панихиду по эриванцам, 15 человек. После до 5 часов сидели с Митей и другими на балконе. В 6 часов с Триной катались. Вечером дома. Анастасии лучше. Мама так себе. Известия все тяжелые. 12,5 тепла. 

Вторник, 18 августа 

Была у "Знамения", после на 4-м отделении солдатском, а в 10 часов с Татьяной пошли на наше отделение. Войчунсу была операция, костный шов. Перевязала после Попова, Хирьякова, Таубе, Мгебриева и Шах-Багова. Ему была и ножная и ручная ванна по 10 минут и повязка с вазелином. Завтракал Николай Павлович, на балконе, а в 2 часа мы 3 с Папа в моторе поехали в Петергоф на "Александрию" и в Кронштадт. Чудная солнечная и теплая погода. Ужасно хорошо быть на корабле. Обошли минный заградитель. "Амур", который сегодня уходит в море, были на шхуне "Муссон". Гардемарины стояли на <не разб.> вроде катера, пока "Муссон" и другие 2 шхуны поднимали паруса. Пошли еще на "Севастополь", который только что пришел - он коснулся камня 15 августа в шхерах Вернулись в 7 часов были дома, где сидели Бабушка и тетя Ксения. Поехали в лазарет чистить инструменты в самой уютной комнате, как наши говорят. Митя душка и Попов сидели около. Николай Павлович обедал, и вечером так сидели. В 11 часов спать. Дождь, 12 тепла. 

Четверг, 20 августа 

Мы 2 в лазарет. Макееву 11-го Сибирского стрелкового полка была операция, вынули из правого бедра шрапнель, перевязала Прохожева 92-го Печорского полка, рана груди, Рышкована 66-го Бутырского полка, рана бока и плеча, после Соловьева, Mейера, сняла повязку, Иванова, Малыгина, Смирнова и Шах-Багова, 2 ванны, на руку повязку не положили больше, а на ногу с вазелином. Дядя Борис завтракал. С Папа и Мама гуляли, солнце, вечером 9 тепла. Чай наверху в игральной около Анастасии. В 6 часов ездили чистить инструменты в уютную комнатку. Митя душка сидел около. С 9 до 11.40 Папа заседал с Министрами. Помоги, Боже, все перенести1. 

г------------------------------------------------------- 

1 21 августа был издан указ Николая II о роспуске IV Государственной Думы. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 22 августа 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Гончарова 182-го Гроховского полка, рана правой голени, Мухаметова 9-го Сибирского стрелкового полка, перелом левого предплечья, Якушина 3-го Кавказского стрелкового полка, рана правого бедра. После Хирьякова, Купова, Смирнова, Батюшкова и Шах-Багова, после ножной ванны и пластырь. С Митей и другими стояли хорошо. Папа, Мама и Алексей были в городе, принимал из Думы. Завтрак на балконе с Николаем Павловичем, чудная погода. Поймали 39 ос. 

Днем гуляли с Папа и Николаем Павловичем. Мама в тележке в Баблове. Говорила с Митей по телефону. Чай в игральной. Анастасия была внизу вечером. Были у Всенощной все. Николай Павлович и Аня обедали. В 10 часов ездили на вокзал проводить Папу солнце. Спаси и помоги ему, Господи, на новом трудном пути Верховного главнокомандующего1. Мама устала из-за всего и этих тяжелых дней. Сразу пошли спать. 9 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Из дневника Императора Николая II: "22-го августа. Суббота... В 10 час. простился с дорогой Аликс и детьми и отправился в путь. Господь да благословит поездку мою и решение мое!" 

23 августа Николай II отстранил Вел. кн. Николая Николаевича от должности Верховного Главнокомандующего, возложив на Себя командование Действующей армией. Вел. кн. Николай Николаевич назначен главнокомандующим Кавказским фронтом. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 26 августа 

Уже издан манифест про Папа1. Он телеграфировал. Мы 2 в лазарет. Перевязала Гизалева 4-го Сводного пограничного полка, рана правой голени, Данилова 4-го Сибирского стрелкового полка, много ран, Феоктистова, Пограничного полка, культя правого плеча. После Тихонова, Таубе, Смирнова, Малыгина и Шах-Багова, ножная ванна. Стояли после с ним и В. Эристовым. Ели в игральной. Алексею лучше. Мы 2 в 2 часа в поезде в город. Заезжали в Татьянин склад одежды беженцам, после я на пожертвования, Татьяна в комитет. К чаю поехали к Бабушке, тете Ксении и Васе на Елагин. Вернулись после 7 часов, холодно, вечером 7 тепла. Сидели с Мама, и ничего особенного. 

г------------------------------------------------------- 

1 Николай II вступил в должность Верховного Главнокомандующего. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 27 августа 

В церковь пещерную и в лазарет, перевязала Полежаева, Шадрунова 5-го драгунского Каргопольского полка, рана левой голени. Боканова 73-го Крымского полка, культя левого бедра, Першина 15-го уланского Татарского полка, рана глаза и лица, после Купова, Вартанова и ногу Шах-Багова, которая почему-то разболелась. Положила согревающий компресс. Рита помогает Тане. В 12 часов был у нас внизу молебен. Мама была. После сидели немножко в эриванской палате. Ели в игральной. Алексей ходит, рука не болит. Была в Большом дворце. После катались, Мама и Аня впереди, мы 4 сзади, в Павловске, хорошо было в лесу, собирали чернику и бруснику, как в Шхерах. Дядя Павел пил чай, а после мы 2 к Татиане. Были у Всенощной наверху с Мама. Папа написал - приехал в Могилев в дом генерал-губернатора. Говорила вечером с Митей душкой. Около 11 часов спать. Аня была, солнце, холодно, 8 тепла. 

Суббота, 29 августа1 

В 9 часов мы 5 с Мама в верхнюю церковь2 к Обедне и Причастию. Митя [Шах-Багов] душка приобщился тоже. Такая всё радость. Благодарю Бога. Поели и в 11.30 с Мама и Алексеем в лазарет. Она перевязывала, а я никого, стояла в коридоре с Митей и другими, после на балконе снимались и был большой балкон. Завтрак на балконе с Зизи и Изой. Чай там же. Чудная погода. 15 тепла днем. Катались по-вчерашнему в Павловске в лесу. Хорошо. Собирали с Мама ягоды. Прости, Господи, у Всенощной не были. Папа писал, ничего особенного. Обед в игральной. В 11 часов спать. Аня была. С Митей говорила, он всем доволен. 8 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 День Усекновения главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна Предтечи. 

2 Федоровский собор. 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье, 30 августа 

Была в церкви внизу и в 10 часов мы 2 в лазарет. Перевязала Слефохича, Иванова, Тихонова и Шах-Багова. Ванна и сухая перевязка с вазелином. Всех обошли и постояли немного с Митей на балконе, хорошо. Другие были, солнце, тепло. Соня Орбелиани завтракала, на балконе, чай там же. Днем катались, я с Мама и сестры сзади. Алексей в Петергоф, Были на кладбище раненых и графа Нирода. Говорила с Ш[ведовым] по телефону, именинник1. Спаси, Господи. Папа телеграфировал. Обедали в игральной. Мама все Слава Богу. В 11 часов спать. Говорила с Митей, ему что-то тоскливо, маленькому. 6 тепла. Помоги, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 День перенесения мощей св. Александра Невского. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 2 сентября 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Милованова 16-го Сибирского стрелкового полка, ран много, Иванова 1-го Пограничного полка, рана правого бедра, Полежаева, Захарова 54-го Минского полка, рана правой голени, и Медведева 2-го Лабинского казачьего полка, рана глаза, головы, вынули 3 осколка за ухом. После Вартанова. С Митей и другими стояли. Завтрак на балконе. Чудная погода, летняя. В 2.30 мы 2 с Мама в город в лазарет Великой княгини Елены Павловны1, видели всех и только что прибывших инвалидов. Всех обошли. Чай на Елагине с Бабушкой, тетей Ксенией, Феодором и Никитой. Около 7 часов вернулись. Папа писал Мама. Чудный вечер. С Митей говорила. 9 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Императорский клинический институт Великой княгини Елены Павловны был открыт в 1885 г. Это первое в стране высшее учебное заведение для совершенствования медицинских специалистов. Первоначально, в 1870 г., по замыслу Великой княгини была создана больница для малоимущих на 100 коек и при ней научно-учебный центр. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 3 сентября 

К "Знамению" и в лазарет. Цопанову была операция, разрез на левом бедре, и перевязка Орлову под наркозом тоже. Перевязала Малыгина и Тихонова - ему наложили гипс. Татьяна перевязала Митю после ванны. Князь Эристов, улан, завтракал, с Анастасией гуляла, дождь, нехорошо, вечером 7 тепла. После ездили с Мама работать в склад. Чай пили мы 2 с ней у тетей Михень и Ducky. Обед в игральной. Папа телеграфировал. С 9 до 10.30 мы 2 в лазарете в комнатке Биби с ней, Валентиной Ивановной и Ритой чистили инструменты. Митя с вазелином, после делали палочки, и он тоже помогал. Был невероятно мил и как никогда весел - такое золото. Спаси его, Господи. Пивоваров приходил тоже. Сегодня уезжает в Киев, Евпаторию. В 11 часов спать. Мама устала, так как без конца принимала и говорила. 

Среда, 9 сентября 

Мы 2 в лазарет, после Мама. Перевязала Рытова 176-го Переволечинского полка, рана головы, Мартынова 74-го Ставропольского полка, рана левого бедра, Минтиана Лейб-гвардии 3-го стрелкового полка, рана правой стопы, и еще одного. После Соловьева и Малыгина, а Татьяна Митю, ванна. После с этой душкой стояли [Шах-Багов]. В 2.30 мы 2 с Мама в город на Конногвардейский бульвар - в лазарет Мама на 50 офицеров. Дальше на Выборгскую в другой лазарет. Там 125 нижних чинов. В 6 часов дома. Был урок музыки. Вечером комитет. Говорила после с Митей душкой. Получила первое письмо от Папа и рада ужасно. Чудное солнце, луна. 4 тепла. 

Суббота, 12 сентября 

Мы 2 в лазарет, перевязала Андреева, Медведева, Першина и Ефремова 225-й Двинской дружины, рана правого бедра, после Азлина, Вартанова и Степанковского. Смотрели после с Митей и другими альбом. Ко всем зашла и с Митей на минуту на балконе. Ели с Мама. Днем с Марией и Анастасией в их лазарет, после мы 4 гуляли. Дождь и сыро. <не разб.> Кусов пил с нами чай. Были у Всенощной. У Алексея грязь1. Папа телеграфировал. Говорила с Митей. 7 тепла. Спаси, Боже. 

г------------------------------------------------------- 

1 Грязевые ванны 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 1 октября 

Мы 5, Папа и Мама были у Обедни. Митя душка тоже. В 2 часа проводили Папа и Алексея1. Спаси, Господи. И Николая Павловича. После мы 4 Мама и Аня в 2-х колясках катались. Холодно и пасмурно. Вечером 2 тепла. Ничего особенного не делали. С Митей говорила, у него почему-то 37,8 и пульс 100, не надо. Уложили, но все же он вылез, правое контуженное плечо болит. Папа телеграфировал из Пскова. После 11 часов спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Первый отъезд Царевича Алексея с отцом на фронт. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 2 октября 

Мы 2 в лазарет. Перевязала Андреева, Данилова, Алешечкина и Хренкова 226-го Землянского полка, рана правой голени. Мама была. Ко всем зашла и долго с Митей [Шах-Баговым] душкой сидела на окне, после в кресле, он на столе, и вязала. У него 37,1, а вечером хорошо, в толстом халате. Ели с Мама. Папа телеграфировал. Видел 21-й корпус1. С Мама катались. Холодно. Были на кладбище. Вечером с Митей говорила. 2 тепла. Мама устала, так как были еще в Большом дворце на молебне и всех обошли. 

г------------------------------------------------------- 

1 Из дневника Императора Николая II: "2-го октября. Пятница. В 9 час. прибыл в Режицу. После чая принял ген.-ад. Рузского и в 11 час. поехал в моторе с Алексеем за город. На ровном поле стоял на три фаса 21-й арм. корпус. Обошел войска, пропустил их церем. марш., поблагодарил их за боевую службу и объехал фронт в моторе. Вид всех частей превосходный, бодрый и здоровый, состав довольно большой. Душу подымающее настроение овладело мною после смотра этого славного корпуса - оно проникло и в Алексея..." 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье, 4 октября 

Мы 4 с Мама в маленькую кладбищенскую церковь на освящение. А в 1 час в лазарет. Тузникову была резекция ребра под кокаином, масса гною. Владимир Николаевич Деревенко резал. У Веры Игнатьевны рожа на голове. После были перевязки. С Митей сидела и другими, хорошо очень. После с Мама и Аней катались, как всегда. Холодно. Были на кладбище. Лили Ден и Аня обедали. После мы 2 ездили чистить инструменты, как всегда, в уголок Биби1. Кикнадзе и Митя помогли, он помогал мне класть их в шкаф, после палочки крутили с этой душкой. В 10.40 вернулись. Папа телеграфировал. Праздник конвоя. 0 [градусов]. Спаси, Господи. 

г------------------------------------------------------- 

1 Вильчковская Варвара Афанасьевна. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 7 октября 

В 10.30 была операция Нейзорскому, а до этого Попову вырезали рубец на подбородке. Много сидела с Митей, к другим зашла. Завтракали около 2 часов. Были с Мама в Большом дворце. 2 тепла вечером. Папа написал Мама. Вечером ездили чистить инструменты. Так уютно. После с Митей катали ватные бинты. Около 11 часов вернулись. Спаси, Господи, и помилуй. 

Понедельник, 28 декабря 

Мы 4 с Шурой катались. После к "Знамению" и в лазарет. Написала температуру и рецепты и так сидела с Митей и другими. Тузникову лучше, немного прошелся вчера. Малыгин, душка, его мать и сестра уезжают в Евпаторию, Володя тоже. Гавриил завтракал и обедал. Днем с Анастасией и Изой на тройке. Вечером Николай Павлович был. Папа пришел позже. Мама ничего. Митину маму встретили. 

Среда, 30 декабря 

В 10 часов в лазарет. Написала температуру и рецепты. Митя был на комиссии, после пришел и почти все время вместе сидели, играли в маленькие шашки и так просто. Хороший какой, Господь знает. Перевязка Тузникову была очень мучительна. Емельянова перевели из Большого дворца к нам. Бабушка завтракала В 2.30 все с Мамой проводили Папу душку. Грустно. Оттуда к "Знамению". В 3 часа на елку в Инвалидный дом. После мы 2 катались с Изой в тройке. С Мамой обедали в игральной. Вечером говорила с Митей. Неожиданно получил предписание из полка ехать на Кавказ дня на два. Грустно так. Рано спать, простужена. 8 мороза. 

1916

Вторник, 22 марта 

После массажа к "Знамению" и в лазарет. Пр[апорщику] Полякову 78-го Новагинского полка операция культи левого плеча. Писала и делала все, что всегда, разносила вино и т.д. Прибыл еще крымец Иедигаров. Игорь завтракал и обедал. Днем с Папой и матросами кололи лед и весело проводили время. Был урок пения, Алексей лежит болит рука с ним играла в дурака. Папа вечером клеил альбом. 3,5 тепла. Мама ничего. В 11 часов спать. 

Понедельник, 28 марта 

Папа телеграфировал из Жмеринки. После массажа с Шурой пешком в лазарет. Мама приехала позже. Прибыло 3 новых. Писала порядочно. После завтрака ездила с ней в лазарет, а потом в сад. Мама сидела в кресле, а мы кололи с матросами лед. Солнце, а вечером О. В 7 часов Мария, Анастасия и я катались с Шурой. Вечером играла с Мамой в "кабалу". Аня читала английскую книжку. 4-ю Сотню проводили с <не разб.> и песнями. 

Среда, 30 марта 

После массажа в лазарет. Делала все что всегда. У Павлова повышена температура. Мама была после службы. Днем с ней мы 2 катались. В 4 часа в Красный Крест на молебен. 4-й курс сестер. Биби, Рита, графиня1 сестра Волчина. Обошли после раненых. Имела урок музыки. Тетя Мавра и Елена (Петровна) обедали, и после она нам читала длинное письмо Веры2, "о тех ужасных днях, которые они пережили в Черногории, и об чудесном спасении..." и много про все, что у них было, рассказывала. В 10 часов пришла Аня В 11 часов спать. Папа телеграфировал, выехал из Каменец-Подольского3. Вечером 0 [градусов]. 

г------------------------------------------------------- 

1 Супруга графа Бориса Леонидовича Рейшах Рита. 

2 Королевна Черногорская. 

3 "30 марта был теплый день. Императорские моторы долго неслись к месту, где была построена Заамурская дивизия. Во время смотра появился над ним неприятельский аэроплан. Бывшие настороже наши зенитные батареи начали его обстреливать. Государь продолжал обход войск, как бы ничего не замечая. А вверху высоко, высоко то там, то здесь вспыхивали белые клубы, барашки, рвавшихся снарядов. Зрелище было красивое и занимательно. С непривычки было не по себе. Когда вернулись к поездам, стало известно, что то был налет неприятельской эскадрильи и, что одним из сброшенных с аэроплана снарядов, убит часовой у моста через Днестр, по которому мы дважды проезжали накануне. В те дни Императорский поезд подвергался действительно большой опасности, которая была предотвращена нашими аэропланами и нашей артиллерией". (Спиридович А.И. Великая Война и Февральская революция 1914 - 1917 гг. Нью-Йорк, Всеславянское Издательство, 1960 - 1962. Часть 3. С. 73.) 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 1 апреля 

В 11 часов в лазарет. Солдату и Павлову операция - ему нехорошо и вечером 40,5. Поздно уехали. В 3 часа снова туда на концерт. <...>. Еще скрипач и виолончелист. После 5 часов вернулись. Рано спать. Мама устала. Вечером 3 тепла. 

Среда, 6 апреля 

К 10 часам в лазарет. Делала все что всегда. Утром и вечером в церкви. У Алексея ужасно болит рука. Всю ночь не спал. Днем в игральной лежал. Мы сидели с ним и Мамой и красили. Катались с Триной. Вечером 2 тепла и сильный туман. В 10 часов внизу исповедовались. Папа телеграфировал. Около 11 часов спать. 

Вторник, 12 апреля 

Мария, Анастасия, Иза и я поехали смотреть мой санитарный поезд N 4. Оттуда в лазарет. Довольно много писала; ко всем зашла. Сергеев, Павлов и Никифоров приобщались Святых Тайн. Денщик Мити приходил вчера к Биби за письмами. Папа телеграфировал из Смоленска. Чудное солнце, 21 тепла, а вечером 7 тепла. К 2 часам с Мамой поехали в Матвеевский лазарет, после в Красный Крест. Катались с Настенькой. После 6 часов тоже. Дмитрий пил чай, а в 14.30 с ним и Мамой мы 5 к Ане на концерт Делазари, Морфесси, Макаров, Давыдов, Орлов и т.д. Мама очень устала. Около 11 часов спать. 

Среда, 13 апреля 

С Марией, Анастасией и Триной пешком в лазарет. На солнце 25 тепла, вечером 7 тепла. Ужасно хорошо. Писала, ко всем зашла и обошли все палаты на солдатском отделении. В 2 часа с Мамой поехали в Кокоревский лазарет, а после 3 часов встретили Папу душку. Силаев получил Эриванца1. Кололи остатки льда с матросами под мостом. Папа с Мамой гуляли. Она в коляске. После чая с Изой катались. Вечером Папа нам читал. Аня получила от Шуры [Шведова А.] письмо от 6-го. После 11.30 часов спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Назначен командиром Эриванского полка. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 15 апреля 

С маленькими1 и Триной пешком в лазарет. Делала все что всегда. У Павлова сильный жар и Сергееву неважно. Днем ходили мы 4 с Папой вокруг Баблова, а Мама с Аней в коляске. Чудное солнце. Тепло. Пили чай в Павловске с тетями Ольгой и Маврой, Еленой, Иоанчиком, Игорем, Христофором и 2 младшими. Ходили в саду. Имела урок пения. Сидела в темноте на балконе. 7 тепла. Папа почти до 12 часов читал. 

г------------------------------------------------------- 

1 Марией и Анастасией. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 26 апреля 

Массаж и в лазарет. Мама тоже. Была операция аппендицита Кап. Милевскому 68 Бородинского полка. Писала и так, белье разбирала. Папа вчера прибыл (в Ставку). Ели с Мамой, чай и обед на балконе. Тепло, немного ветрено, 12 тепла. Катались мы 4 с Настенькой. Был урок пения. Помогала Алексею приготавливать уроки, после с ним и Владимиром Николаевичем [Воейковым] катались. Ездили вечером чистить инструменты к нам. Все ничего. У Мама опять болит лицо и сердце неважно. 

Четверг, 19 мая 

В 9.30 мы 4 с Мамой к обедне в нашу Пещерную церковь. После в лазарет. Ничего особенного не делала. Играли. Иедигаров, Карангозов и Анушевич были. В 2 часа мы 2 с Мамой ездили в Уланский лазарет1. Был молебен и чай с дамами по случаю полкового праздника. Заехали в Лианозовский лазарет. Сидели с Силаевым, [его] женой и детьми. После мы 4 - в Большой Дворец. В 6 часов с Изой катались. Солнце, но очень холодно. Митю и Бориса Равтопуло встретили на извозчике. Сегодня 1-я годовщина ранения Мити [Шах-Багова] <...> Иедигаров с нами обедал и после... 10 часов сидел и массу интересного про свой поход в Персии рассказывал. Папа и Алексей написали Маме. Вечером 4 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Уланский лазарет под покровительством Е.И. Величества переведен из Петергофа в Царское Село. Там он был размещен в здании офицерского собрания 1-го стрелкового полка. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 20 мая 

В 10 часов с Татьяной к "Знамению" и в лазарет. Мария и Анастасия довозили. Мама позже прибыла. Писать было не много. Иедигаров был, а около 12 часов приехали Борис Равтопуло и Митя. Оба с совершенно выбритыми головами. Ужасно хорошо, повидать. Стояли около окна. Трина завтракала. Днем мы 4 с ней катались. Солнце, теплее. Вечером 4 тепла. Имела длинный урок пения. Снимались на балконе у нас в лазарете. Папа писал Маме. Алексей тоже. Вечером Мама немножко пела. 

Четверг, 26 мая 

Мы 2 в 10 часов в лазарет. Писала, разбирала цветы и белье. Митя приехал после 12 часов, Борис раньше. Маленькие дети Кобба были на балконе, там же Павлов. У нас новый раненый оф[ицер] Богданов 9-го Кавказского стрелкового полка, рана левого локтя. Ели с Мамой на балконе. После 2 часов поехали с ней в Большой дворец. После катались. Пасмурно. После чая - дождь. Собирали с ней незабудки и ландыши на "Детском острове". Вечером 9 тепла. В 7 часов М[ария],А[настасия] и я катались с Изой. После обеда - в лазарет. Сидела долго с Богдановым. 

Около 10 часов приехали Митя и Борис. Оба веселые, милые после проводов командира бригады генерала Бильдерлинга. Шили подушки, компрессы. Маленький возился с зажигалкой, Массажистка все ревет, истерика. После 12 часов спать. Папа писал. Известия Слава Богу.1 

г------------------------------------------------------- 

1 25 мая (7 июня) 8-я армия (командующий генерал А. М. Каледин) заняла Луцк. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 27 мая 

К "Знамению" и в лазарет. Мама, как всегда, позже. Делала все что всегда. 

Митя и Борис приехали часов в 12. Играли в крокет я с Митей и Поляковым черными, а Татьяна с Борисом и Михалевским красными. Были весь день на балконе. Солнце, тепло. Поехали с Мамой в лазарет N 11, бывший Матвеевский. Иза с ранеными на балконе. После с ней катались. После обеда у меня был комитет. В 10 часов поехали в лазарет и немного позже Маленький приехал. Шили вместе подушки. Уютно и <не разб.> хорошо. <...>. После 12 часов уехали. 9 градусов тепла. Папа писал, взяли еще 11000 пленных. Эти дни как один час, что Митя у нас. 

Суббота, 28 мая 

<...> С Мамой в 10.30 к "Знамению" и в лазарет. Писала рецепты. У Богданова сильно рука болит. Рита приехала. Раньше вернулись. Фредерикс с женой завтракали на балконе. Мама и Татьяна ездили на освящение лазарета для беженцев. После с Татьяной и Изой катались. Очень тепло, даже жарко. Вечером 12 тепла. Чай на балконе. Папа писал.1 Были у Всенощной. Все в березках, уютно. Мама устала. Вечером в лазарет. Около 10 часов Маленький приехал. Шили компрессы с Валентиной Ивановной. Он был милый и очень веселый. После 12 часов уехали. 

г------------------------------------------------------- 

1 "Ц. Ставка 28 мая 1916 "Совсем нет времени написать как следует. У нас все идет прекрасно. Сегодня в нашу церковь принесут икону Влад[имирской] Б[ожией] М[атери]. Я уверен, что ее благословение нам очень поможет" <...> "Икону принесли сегодня и поставили в нашей церкви. Масса народу ее сопровождало." - из письма Государя к супруге. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 4 июня 

Виктор Эрастович ранен, Скворцов также, но легко, и 7 казаков. 1 убит. Шурик болен тифом. С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Митя и Боря приехали в начале 1-го. Делала все что всегда. Дождь и холодно. Завтракали у нас опять Аня и Эмма Фридерикс с отцом. Днем катались с Мамой в 2-х экипажах. Мерзли и мокли. Митю из окна у Силаевых видели. Папа писал. Были у Всенощной. Вечером в лазарет. После 9 часов Митя и Борис приехали. Чистила инструменты и подушки шила. Маленький работал сперва с телефоном, после так у окна Биби сидели на столе и говорили до после 11 часов у окна в коридоре. Рад что уезжает. 

Понедельник, 6 июня 

К "Знамению" и с Мамой в лазарет. Делала все что всегда. <не разб.> без Маленького. В 2.15 в пещерной полковой церкви крестилась дочка Коробчука, Людмила. Мама - крестная. Оттуда - в мой санитарный поезд N 164. Обошли его, раздали медали и прокатились по городу. Холодно. Вечером 4 тепла. После чая катались с Марией и Анастасией и Настенькой. Солнце. Папа телеграфировал. Вечером - в лазарет. Неожиданно после 9.15 Маленький и Борис приехали до без 37 минут 10 часов, так как в 9 часов 50 минут их поезд уходил на Оршу. Страшно было хорошо еще раз увидеть Митю. Дал образок. Благослови его Боже. Проводили с балкона. Шила подушки и на машине, как Маленький вчера, до 12 часов. В 12.15 уехали. 

Вторник, 7 июня 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Делала все что всегда. Без Мити скучно. Тетя Мавра, Георгий и Вера завтракали на балконе. С Мамой и Татьяной катались. В 4.30 с ними 4 - в манеж на кинематограф "Эрзерум и Трапезунд"1. Было много раненых. После 6 часов вернулись. Папа писал. Вечером мы без Мама - в лазарет. Сидела все время с Богдановым. Грела ему руку и т.д. После 11 часов спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 См. примечание к записи от 3 февраля 1916 г. в дневнике Марии Ник. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 10 июня 

Сегодня теплее, временами сильные дожди, после 5 часов гроза. В 9.30 мы 4 и Мама - к обедне. Открытие мощей святителя Иоанна Тобольского1. После - в лазарет. Солдату была операция. Прибыли новые раненые. Делала все что всегда. Скучно без Маленького. Вернулись после половины 2-го. Днем мы 4 работали в складе Большого дворца. Дмитрий пил чай. Мама очень устала. Папа писал. Вечером приготовляли материал в лазарете. У нас 7 новых раненых. После 11 часов вернулись. 9 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 Святитель Иоанн, митрополит Тобольский и всея Сибири, чудотворец, в миру Иоанн Максимович (1651 - 1715). 21 января 1916 г. Церковь установила всероссийское (до этого он почитался только как местночтимый святой) празднование святого 10 (23) июня. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 16 июня 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Делала все что всегда и ничего в особенности. Ели на балконе. Днем там же грелась на солнце. С Мамой после чая принимали 5 сестер, которые едут в Германию, и 4 - в Австрию. В 6 часов пошла в сад. С Деревеньками1 собирала цветы. Чудная летняя погода. 15 тепла в 7 часов 40 минут вечера. Папа и Алексей писали. Вечером в лазарете приготовляли материал. Все ничего. Едим на балконе. 

г------------------------------------------------------- 

1 С детьми доктора Деревенко. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 17 июня 

К "Знамению" и в лазарет с Мамой. Делала все что всегда. В 12.30 поехали в кладбищенскую церковь на отпевание и похороны полковника. Ели на балконе. Днем с Изой катались. В 4 часа в Манеже кинематограф, французская картина. Жарко, хорошо. Папа писал. Вечером с Мамой в лазарете. Шила подушки. Играли с Марией... и ранеными в гостиной в Бобчински. Около 9 часов вернулись. 

Суббота, 18 июня 

К "Знамению" и в лазарет с Мамой. Ничего особенного не делала, писала и так. Папа писал. Ели на балконе. Жарко. Вечером 13 тепла. Днем около 30 тепла на солнце. С Изой катались в Павловске и ходили после в Большой дворец. Были у Всенощной и в лазарете без Мамы. Шила на балконе, Никифоров и Орловский заводили граммофон. После - опять в добчински. В 11 часов вернулись. 

Среда, 22 июня 

Сегодня год, что Маленький в 1-й раз уехал от нас. К "Знамению" и в лазарет, как всегда. Все лежат в саду и Богданов, он переехал в палату к Павлову. Ели на балконе. В 3 часа Мама, Аня и я поехали кататься. Погода чудная. Собирали в поле за лесом цветы. Кирьяков прощался. Вечером - в лазарет. Мама - тоже. У Биби шила подушки, резала компрессы. После в саду побыли. Гусар поздно приехал. В 12.30 уехали. 

Пятница, 24 июня 

Жарко. К "Знамению" и в лазарет с Мамой. Писала, разбирала белье. Все лежат на балконе. В саду на гамаке снимались. Ираклий был. После играли в крокет. Я красными с гусаром [Касьяновым] и Данниковым, а Татьяна - с Любимовым и Шевченко... В 3 часа в 2-х колясках мы 4 с Мамой и Аней катались. Около 6 часов у меня комитет. Папа видел вчера 1-ю сотню.1 Вечером - в лазарет. Мама - тоже. Играли в крокет я и Татьяна с гусаром красными, а Мария - с Евгением Петровичем и Бересневым черными. После шила подушки у Андросова. Гусар играл на скрипке, потом немножко пел. Данников также, а потом они и Любимов пели хором, а я играла в темноте. Очень уютно. В 12.45 уехали. 15 тепла. 

г------------------------------------------------------- 

1 На встречу с Конвоем Царь приехал вместе с сыном, Цесаревичем Алексеем, и небольшой свитой: "В 6 1/2 поехали вдвоем на станцию повидать 1-ю Кубан[скую] сотню Конвоя, вернувшуюся из похода - прямо из южной Буковины. Казаки выглядели великолепно в своих затасканных серых черкесках. Почти все получили Георг. кресты или медали". Из дневника Государя Императора Николая II. 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье, 26 июня 

С Мамой к Обедне. Сандро завтракал на балконе. Ужасно жарко и хорошо. Ни одного облака весь день. Папа писал. В 2 часа мы 2 с Изой - в город на освящение ее больницы для 250 детей беженцев! Было длинно и скучно. Здание отличное. К чаю вернулись. После лежали на солнце. Мама у дантиста. Вечером в лазарет. Оставались почти до 1 часа. Все играли в крокет, шила подушки. После томление, а в конце я играла, а Гусар - на скрипке, а потом он пел тихонько. Уютно и темно. 

Четверг, 30 июня 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Барону [Таубе] бедному была риампутация ноги. Много было суеты и т.д. Все ничего. Дядя Георгий завтракал. Днем мы 2, Мама и Аня катались в 2-х колясках. Тепло. После чая - дождь. Папа не писал, времени нет, Алексей да. Вечером без Мамы в лазарете. Чистили инструменты, шили подушки на балконе. Зыков со всеми спорил, особенно с Гусаром. После сыграли в рубль. После 11 часов были дома. У Мамы болит голова. 

Воскресенье, 3 июля 

Были у Обедни в лазаретной церкви. Писала, давала лекарства. Все ничего. Павлова поставили на несколько минут на ноги. Андросов тоже немного ходил. Жарко. В 6 часов 18 тепла. Папа писал. Мы 2 с Мамой были в Большом дворце, после катались. Утром играли в крокет. Я - с Шуппом черными, а Татьяна - с Любимовым красными. Вечером с Мамой в лазарет. Шила подушки на крокете. Приготовляла инструменты и т.д. В конце играла с другими в рубль. Касьянова встретили, когда уезжали. 13 тепла. 

Четверг, 14 июля 

К "Знамению" и в лазарет. Радостно всех видеть. Богданов походил, огромного росту. Юра встал. Гусев без костылей и т.д. Много писала. Биби вчера получила письмо от Маленького, от 9 числа, хорошее, что остается. Слава богу. Солнце светит, свежо. Едим на балконе. Мама и я принимали немецких и австрийских сестер. После с ней и Аней мы 2 катались в 2-х колясках. Папа писал. Были вечером в лазарете. Мама - позже. Сидела у Никифорова. У него все сильно болит нога. А когда приехал корнет, пошли в гостиную. Сперва он играл на скрипке, а я на рояле при одной лампе, а потом он пел в темноте, так как не так страшно. Очень было хорошо и все хорошие вещи. После 12 часов вернулись. 

Понедельник, 18 июля 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Делала что всегда. Под конец все складывали пузель в гостиной на столе, мы помогали. Дождь, солнце, ветер, свежо - всё вперемешку. Папа писал. Ели на балконе. Мы 4, Мама и Аня катались в 2-х колясках. Сейчас 7.30 и 10 тепла только. Были известия от батальона - 16 убитых и 76 раненых. Васю Хвощинского представили ко кресту. Были мы 4 вечером в лазарете. У всех была. Сидели мы 2 у Никифорова Потом с Касьяновым и лейтенантом Гирсом и шили подушки. Под конец играли в рубль. 10 тепла. 

Вторник, 19 июля 

В 9.30 мы 4 с Мамой ездили к Обедне в Нижнюю полковую церковь (святого Серафима Саровского). После - в лазарет. Довольно много писала, давала лекарства. Чайковскому сделали ихтиоловую ванну. Складывали в гостиной пузель. Ели на балконе. Холодно. 11 тепла. Катались с Мамой и Аней мы 2 в 2-х колясках. Папа писал. Вечером - в лазарет. Мама - после. Шила подушки, со всеми сидела. После играли в рубль. Касьянов пришел позже. Весело было и много мошенничали. В 12.45 были дома. 

Среда, 20 июля 

Заехали к Ане за Мамой и в лазарет. Писала много, разносила цветы и т.д. После сыграли в крокет 2 партии: я красными с корнетом и Гусевым, а Татьяна - с Андросовым и Гржибовским, который отлично играет одной левой рукой. Холодно, к вечеру солнце. Едим на балконе. Папа писал. В 2 часа 20 минут мы 2 с Изой - в город на пожертвование и маленький комитет. Вечером в лазарет. Мама и Швыбз смотрели ее санитарный поезд, а потом тоже в лазарет. У Касьянова температура 38,4, горло болит, его уложили в койку, а мы сидели около и штопали носки и крутили палочки. Уютно было. Крат много рассказывал. Около 12 часов у него было 38,7. Все другие ничего. У Никифорова П очень болит нога. В 12.45 уехали. 

Пятница, 5 августа 

В 10 часов с Мамой к "Знамению" и в лазарет. У нас 5 новых. Кексгольмцев подполковник Зарембо, тяжело ранен в бедро, прапорщик Бабеня 95-го Красноярского полка, рана обоих бедер, пр. Шишкин, 96-го Омского полка, рана бедра, прапорщик Покровский 293-го Инсарского полка, рана голени, барон Штакельберг Измайловского полка и прапорщик Каменский 21-го Сибирского стрелкового полка. Все тяжелые. Зарембе вечером вчера была операция, так как кровотечение. Писала, чистила инструменты. После - в крокет. Я - красными с Ритой и Шуппом, Татьяна - с Чижиком и лейтенантом. Ели все на балконе. Солнце. Вечером 10,5 тепла. Заезжали к Але, видели мужа, детей. После катались мы 4 с Мамой и Аней в 2-х колясках. В Павловске, когда собирали цветы, у Мамы правая гнедая лошадь вдруг пала. Вернулись все вместе. Папа ей писал. Были у Всенощной. Вечером мы 4 без Мамы - в лазарет. У всех была. Шила подушки. Кончили рублем. Барон тоже суетился. Хохотал. Шупп и Чижик прощались с Мамой. Завтра едут. Очень грустно. В 11.45 дома. 

Понедельник, 8 августа 

В 9 часов с Мамой в Пещерную церковь. Она приобщалась. После 10 часов в лазарет. Писала мало. Давала лекарства и так далее. Порядочно беготни. Завтрак, чай на балконе. Очень жарко. Днем дождь. С Мамой на балконе сидели. <не разб.> 24-го Сибирского стрелкового полка прощался. Сильный дождь, гром, 20 тепла. Папа писал. Обед дома. Вечером мы 4 в лазарет. Шила у Чайковского и Петрова подушки. У Чайковского опять нога болит, простудился. После, как всегда, - рубль. После 11 часов домой. 

Четверг, 11 августа 

Сегодня год знаменитому балкону. С Мамой к "Знамению" и в лазарет. У Никифорова реампутация левого бедра. Писала, давала лекарства. Кормила Зарембу. Парамоненко и Четвериков поехали в Крым, а Синельников - амбулаторно. Иедигаров был. Снова холодно, сыро. Трина завтракала на балконе. Днем мы 4 снимались у Функа1. Стало яснее. Папа писал. Со вчерашнего дня наш лазарет называется "Собственный Мама". И мы зачислены в штат сестер. Вечером в 8 часов с Мамой - в лазарет. Чистили инструменты. Татьяна варила шелк. С Биби нужно было спешно вырезать 100 огромных полотенец и все подрубить. Что мы все и делали почти до 1 часа ночи. У графа Рейша2 сделался заворот кишок, и его привезли к нам. Может придется сделать лапартомию3. Все играли в рубль. 

г------------------------------------------------------- 

1 Фотограф. 

2 Борис Леонидович Рейшах Рит. 

3 Лапаротомия - хирургическая операция вскрытия брюшной полости. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 12 августа 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Была операция барону Штакельбергу. Удаляли осколки из правого локтя. Писала, давала лекарства и так далее. Гурамов и Сифский были. Ели на балконе с Изой. Лежала и читала хирургию вторую часть в гамаке. Теплее, чем вчера. Папа писал. Чай на балконе. Покатались с Марией, Анастасией и Деревенькиными детьми на велосипеде. После 8 часов - в лазарет с Мамой. Шила сперва подушки у Чайковского. У Никифорова сильнейшие боли. Графу легче. После все вместе заворачивали бинты в гостиной для склада. Около 1 часа вернулись. Сделали 209 бинтов. 

Суббота, 13 августа 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Была операция прапорщику Каменскому 21-го Сибирского стрелкового полка. Вынули из правой руки осколок снаряда. Писала, давала лекарства, кормила Зарембу и т.д. Груздев вернулся из Евпатории, ходит. Завтрак на балконе 1.30. - дождь сильнейший, сыро, свежо. В 4 часа мы 2 с Мамой - в Большой дворец. Дмитрий пил чай. Ко Всенощной не пошли, опоздали. Прости, Боже. Папа писал. Вечером с Мамой в лазарет. Чистила с Ритой инструменты, потом в 4 гостиной завязывали до 12 часов бинты. Сделали 263. 

Вторник, 16 августа. 

Вчера Румыния объявила Австрии войну. Дура, могла бы раньше. А сегодня за то ей объявила войну Германия.1 К "Знамению" и в лазарет. Петрову была операция. Вынули из бедра осколок. Писала, давала лекарства, стелила койки и так далее. Носилась. Едим дома. Погода гадостная. Дождь. Снимались с ранеными в Большом дворце с Мамой. Вечером с Мамой в лазарет. Чистили инструменты, потом до 11 часов играли в рубль. Корнет2 - тоже. А после он сыграл несколько вещей на скрипке, а я на рояле. Около 12 часов вернулись. 

г------------------------------------------------------- 

1 Из-за промедлений Румынии выгодный момент на фронте был упущен. В результате румынская армия потерпела поражение и России пришлось впоследствии оказывать ей срочную помощь и посылать туда войска. 

2 Корнет Касьянов. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 17 августа 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Делала что всегда, стелила койки, давала лекарства, кормила Штакельберга и т.д. Днем мы 2 катались с Мамой. Теплее, дождливо. Вечер ясный. Lady Padget1 пила чай. Папа писал, вчера - тоже. Вечером в лазарет. Обедаем раньше. Шила подушки, крутила палочки, помогала Валентине Ивановне варить физиологический раствор, а после играли в рубль. Все бинты окончили. 

г------------------------------------------------------- 

1 Леди Мюриэль Пэджет - английская сестра милосердия. Работала в английском лазарете в Петрограде и на фронте. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 19 августа 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Писала, лекарства давала, кормила Каменского и Петрова и так далее. Погода пасмурная, свежая. Сидела дома наверху. Татьяна и Мама были в Красном Кресте. Папа писал. Граф Фредерикс пил чай. Читаем с Марией "The wide wide world" Вечером с Мамой в лазарет. Шила подушки. Поиграли в рубль, потом заворачивали бинты. Сделали 450 штук. Дождь. 

Пятница, 9 сентября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. В 10.30 она поехала в город к умирающей графине Гендриковой. Писала, давала лекарства и так далее. Все ничего. После 1 часа Мама вернулась. Была в лазарете с Марией и Анастасией. Там 4 наших казака, раненные с Золотаревым. Много рассказывали, душки. После с Изой и Татьяной катались. Аня пила чай. Папа писал. Весь день солнце. Листья падают. Вечером мы 4 - в лазарет. Ничего особенного не делали. Играли в рубль. В 11 часов домой. 

Суббота, 10 сентября 

Графиня Гендрикова умерла ночью. Были с Мамой у "Знамения" и в лазарете. Писала, стелила койки, носилась и раздавала лекарства. Гусев прощался, в 2 часа Борис [Равтопуло] был. Солнце. Покровский лежал на балконе и другие. Ели с Мамой и Аней. В 2.30 смотрели санитарный мотор [автомобиль] имени Татьяны от американцев. В 3 часа поехали с Мамой же в казармы Гусарского полка, где живут 52 детей запасных. Они делали гимнастику, пели. Едем ко Всенощной без Мамы. Она устала и неважно себя чувствует. Папа писал. Были мы 3 с Мамой в городе на панихиде по графине Гендриковой. Вся семья там. После 10 часов вернулись. 

Воскресенье, 11 сентября 

Были мы 4 в Пещерной церкви у Обедни. После - в лазарет. Мама - позже. Писала, раздавала лекарства, стелила койки, давала есть и вообще носилась. Борис был. Пасмурно, дождливо. Ели с Мамой. В 2 часа прощался Касьянов. Ну, храни его Бог. Были мы 4 - в Большом дворце. Дома сидели. Мне мыли голову. Вечером мы 4 - в лазарет. Корнет был. Он очень милый и жалко с ним расстаться. Едет сперва в деревню в Нижегородскую губернию, потом в полк в Карпаты. Играли в рубль с громадным оживлением. Борис был тоже. 

Понедельник, 12 сентября 

Утром в лазарет. Мама позже, так как устала. Писала, давала лекарства, <не разб.> и вообще, как всегда, много беготни, но я люблю, так как что-то все-таки делаю. Ели с Мамой. В 3 часа катались с Марией, Мамой и Аней в 2-х колясках. Татьяна и Швыбз - верхом. Солнце, довольно тепло. Папа писал. Аня чай пила. Хочу видеть Митю [Шах-Багова]. <...> Вечером были мы 4 в лазарете. После играли в рубль. Борис был. Холодно, ясно. Николай Павлович обедал. 

Вторник, 13 сентября 

К "Знамению" и в лазарет. Мама - тоже. Делать было не много. Борис едет на несколько дней в деревню. Вернулась С.Долгина. Аня завтракала. В 3 часа катались мы 2 с Мамой в Павловске. Солнце. Утром было 22 градуса. Сейчас 6 тепла. Едем ко всенощной. Папа писал. Вечером мы 4 - в лазарет. Сидела у Биби. Штопала носки. Потом был яростный рубль. Холодно. 

Пятница 16 сентября 

В 9.30 мы 4 поехали смотреть мой санитарный поезд N 81 с ранеными. После в лазарет. У нас 4 новых. Один 59-го Люблинского полка, Давыдов, с моего поезда, рано утром прибыл Кикнадзе, ранен в спину, кексгольмец Зенченко и волынец Люцидарский. Делать было не много. После 12 часов уехали, так как в полковой церкви была панихида по сыну батюшки. Аня завтракала. Сидели с Мамой. В 3 часа мы 2 прокатились в моторе. Потом заехали к Силаевым и играли с детьми. У нас была Мэри. Папа писал. Вечером оставались с Мамой. Она себя все неважно чувствует. Сердце увеличено. Настенька пила чай. Днем солнце, но холодно. 1 вечером. 

Вторник, 20 сентября 

Прямо в лазарет. Писала и делала в общем довольно много. Борис был. Уезжает сегодня в полк. Биби написала Маленькому. Мария Павловна (младшая) завтракала и днем с нами 4-мя каталась. Сыро, 3 тепла утром. После чая мы 3 и Трина поехали смотреть тети Ольгин санитарный поезд N 87. Много раненых из гвардии. Папа писал. Мама опять принимает. К нам прибыло 3 раненых. Прапорщик Джуркович 57-го Люблинского полка, ранен в грудь, руку и ногу (Черногорец), прапорщик Красивский 9-й Сибирской стрелковой артиллерийской бригады, ранен в голову. Оба - в палате Зарембы. И прапорщик Чернецов 34-го Сибирского стрелкового полка, рана ноги. Долго сидела у них и штопала чулки. В 11 часов вернулись. 2 мороза. 

Четверг, 22 сентября 

Мы 4 к "Знамению" и мы 2 в лазарет. Писала, давала лекарства и так далее. Зарембе положили вытяжение. Аня завтракала. Папа писал. Была с Марией и Анастасией в Большом дворце. После мы 4 катались в моторе, а потом заехали к Силаевым. Уютно с ними посидеть. Настенька пила чай. Солнце. Вечером сидела дома с Мамой и читала "The keeper of the door".1 

г------------------------------------------------------- 

1 Роман английской писательницы Этель Мэй Делл (1881 - 1929), вышедший в 1915 г. 

L_______________________________________________________ 

Пятница, 23 сентября 

Ходила пешком к "Знамению", в моторе - в лазарет. Писала, давала лекарства, стелила койки и кормила маленького Черногорца. Биби получила от Мити письмо от 20-го. Ели с Мамой. Дядя Ники пил чай. Довела Марию и Анастасию до лазарета, после мы 4 катались. Солнце. Вечером мы 4 - в лазарет. У всех была. Сидела у маленького Черногорца, шила подушки для перевязок. Потом вязала чулок. После - в рубль. Мама - так себе. 

Понедельник, 26 сентября 

К "Знамению" и в лазарет. Писала, койки стелила, лекарства давала, кормила Джурковича. Он очень мил, и я его люблю. Ели с Мамой. Папа писал. Солнце, но холодно. Были мы 4 в Большом дворце, после прокатились в моторе. Довезли Марию и Анастасию до их лазарета и пешком вернулись. Аня пила чай. Примеряла. У Мамы - сердце. Вечером мы 4 - в лазарет. У всех была. Барон вернулся. С ним посидела, потом у Черногорца на койке, показывали ему альбом Татьяны. Давыдов тоже ничего. Борис Равтопуло написал Биби. А Юзик1 - Ане. 

г------------------------------------------------------- 

1 Рашпиль Георгий Ант. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 28 сентября 

К "Знамению" и в лазарет. Писала, стелила койки, лекарства давала, помогала или так, пока Черногорец и Давыдов ели и так далее. Прибыл раненый командир 21-го Сибирского стрелкового полка полковник Сергеев и князь Эристов Преображенского полка. Мама весь день в постели, но в 6 часов принимает Штюрмера. Рано утром солнце, потом весь день дождь, но 6 тепла. Около 3 часов мы 2 прокатились в моторе и поехали к Силаевым. Сидели наверху с Митиной мамой и радовалась ужасно, кусочек его все-таки. После пили с ними чай и ели разные привезенные с Кавказа сладости. Вечером - в лазарет. Сидела у Джурковича, а потом - рубль до 11 часов. Биби от Мити телеграмма. 

Четверг, 29 сентября 

К "Знамению" и в лазарет. Заменяла Ольгу Порфирьевну (после ночного) на 1-м отделении. Давала лекарства, устраивала и стелила койки и носилась. Черногорцу и Покровскому была перевязка. Ели с Мамой. Соня Ден пила чай. Папа писал. Была с Марией и Анастасией в Большом дворце. После мы 4 катались в моторе. Была примерка. Вечером - в лазарет. Концерт. Симфонический оркестр Л.-гв. Волынского полка. Отлично играли. Стояла в дверях; зашла к другим и сидела у маленького Черногорца. Он без конца мил. Видела из окна Митину маму. 

Суббота, 1 октября 

Здорово опоздали к обедне. Потом - в лазарет. Покровскому была операция. Писала, койки стелила, давала лекарства и с маленьким Джурковичем была, пока он ел. Зизи завтракала. Гуляли мы 4 в саду, В 3.30 - в Большой дворец на концерт. Аня пила чай. Солнце. Папа писал. Вечером в лазарет с Мамой. Она ко всем зашла, устала. Чистили инструменты, шила подушки у маленького Черногорца. Давыдов со дня операции - в 5-й палате. После позвали в рубль. Играла с Кикинадзе, Богдановым, Карангозовым, Юргенсоном и Чайковским за отдельным столом, так как за большим было переполнено. 2 мороза. 

Воскресенье, 2 октября 

Завивались, были у обедни в Пещерной церкви, после - в лазарет. Писала, давала лекарства, стелила койки, помогала устраивать маленького Джурковича после перевязки и была с ним, пока он ел. Его жальче всех оставлять. Простились со всеми. Трина и Настенька завтракали. В 3 часа заехали с Мамой к "Знамению" и в поезд. Дождь, снег, гадость. Встретили Митину маму. С нами едут Шведов, Аня, Иза, Боткин, Ресин и Керн.1 Папа писал. 

г------------------------------------------------------- 

1 Офицер Гвардейского Экипажа, адъютант Саблина Н.П. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 15 октября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Морозно, пасмурно. Писала, давала лекарства и так далее. Зарембе сняли вытяжение. Покровский ездит в кресле. Черногорец - сегодня нет. Была у него, когда он и Гаврилюк завтракали. Трина завтракала. Папа писал. Мы 4 ездили в Большой дворец, после прокатились в моторе. Заезжали к Митиной маме, но ее не было дома, а утром вчера и сегодня видели. Папа писал. Аня пила чай. Едем с Мамой к Всенощной. Были мы 4 в лазарете. Зашла ко всем. Говорили в передней с Кульневым, когда неожиданно вошел Митя [Шах-Багов]. Рада ужасно его видеть с пробором. Стояли в коридоре и сидели. Штопала носки. 

][ (Дневник Ольги?) 

Вторник, 18 октября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. К нам прибыло вчера 2-е новых - граф Мейер 28-го Сибирского стрелкового полка и Петровский 8-го Сибирского стрелкового полка. Писала, потом ничего особенного, а около 12 часов начала раздавать лекарства, кормила бар. Штакельберга. Он лежит, так как рука очень болит. Маленький Черногорец все ходит. 1 мороза. После завтрака мы 2 с Настенькой - в город. У меня был большой Комитет в Малахитовом зале.1 Съезд - 75 человек. К чаю вернулись. Папа выехал, радуемся. Митя не был утром, опять нездоровится. Николай Павлович с нами обедал. Принимала Кобылина (моего полка). Они теперь в Румынии. Вечером мы 4 - в лазарет. Катала Покровского, сидела у маленького Джурковича и шила подушки. После в палате у Сыробоярского. Он дремал, так как болела рука. Сидела с Митей на койке Черногорца и штопала чулки, а Татьяна - на койке Покровского с Володей. После 11 часов легли. 

г------------------------------------------------------- 

1 Малахитовый зал Зимнего дворца. Расположен в его северо-западной части. Создан в 1840-х гг. (архитектор А. П. Брюллов). Отделан малахитом, обработанным мастерами Петергофской гранильной фабрики. В июле - октябре 1917 г. в Малахитовом зале происходили заседания Министров Временного правительства. 

L_______________________________________________________ 

Среда, 19 октября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Было довольно много беготни, с лекарствами и так далее. Перевязок много, писала, а потом снимались группой в гостиной. Из старых были Митя, Фрейберг и князь Кисловский. Черногорец все гуляет, чувствует себя ничего, но поздно засыпает. В 3.30 поехали встретить Папу и Алексея. Радовались много. Погуляли с Папой в саду с Марией и Анастасией. В 5 часов - чай. Алексей подарил мне прелестного котенка, похожего на нашего яхтинского мишку "Дубровка". Мордвинов и Аня обедали. Вечером с ним в гостиной сидели. Говорили по телефону. Давыдову нехорошо было. Ходили наверх проститься с Алексеем. Потом Папа читал, а в 11 часов пришел к чаю. ][ 

Суббота, 22 октября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Снимались снова, так как в тот раз не вышло. Писала довольно много, разносила лекарства и помогала стелить койки. Уезжают в Крым наши: Павлов, Галахов, Богданов, Юргенсон, Люцидарский, Кикинадзе, Каменский, полк. Виноградов. Жалко, к ним так привыкаешь. Давыдову, как всегда, ежедневно перевязка. Черногорец - ничего. 2-й день курит и очень доволен. Гавриил завтракал. Днем по-вчерашнему гуляли. Довольно тепло. Снегу нет, 5 тепла. У Алексея 2 Макарова, Женя и Леля, со вчерашнего дня. Были все у всенощной. Гавриил обедал. 3 тепла. Ничего особенного вечером не делали. 

Воскресенье, 23 октября 

Мы 2 к ранней службе в Нижнюю церковь, потом в - лазарет. Митю из окна видела. Писала, стелила койки. Делать было не много. В 12 часов уехали. Цвецинский и Дмитрий завтракали. Днем с Папой и Мамой гуляли. После чая у Алексея маленький кинематограф. Сегодня уезжают. Обедали семейно. После 10 часов Папа пришел и читал смешные истории Сладкопевцева. В 11.30 спать. 

Пятница, 28 октября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Сразу пошла раздавать лекарства, потом писала, стелила койки и так далее. Черногорец ужасно мpaчен. Остальные - ничего, Никифоров только спал неважно. Мы 4 и Мама завтракали в поезде по пути в город. Татьяна и я были на ее Комитете, после чего я принимала О. Б. Столыпину.1 Маленькие2 с Мамой обошли лазарет в Зимнем Дворце. Там сейчас 358 человек. Оттуда заехали к "Скоропослушнице". Чай в поезде с Виктором Эрастовичем. Моросит и страшная темнота, но тепло. Теперь Мама принимает. Папа телеграфировал из Киева. Они поехали к Бабушке на 50-летие ее свадьбы. Вечером мы 4 - в лазарет. Вчера к нам прибыл раненный в живот и грудь прапорщик Петров 44-го Валдайского полка. Ко всем зашла. Играла в гостиной на рояле. Мария и Анастасия с Эристовым и Зелен. в блошки. Джуркович мрачно сидел в углу. <...>. Митя пришел под конец. После 11 часов вернулись. Дождь. 

г------------------------------------------------------- 

1 Столыпина Ольга Борисовна, урожд. Нейдгардт, вдова Министра Вн. дел Столыпина П.А. 

2 Мария и Анастасия. 

L_______________________________________________________ 

Понедельник, 31 октября. 

Митя и [его] Мама, очевидно, уехали на Кавказ, так как ставни закрыты. <...> С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Устраивала, стелила койки. Джуркович с раннего утра суетился, оделся и в 12 часов поехал с Дараганом в Ялту к Попову. Очень грустно, привыкли все-таки к нему, и он, несмотря на все, очень хороший. Получили в последний раз валерьяну с бромом и миолол с кадеином. Все ничего. Давыдову перевязки не было. После 2 часов с Мамой прокатились вокруг Павловска в коляске. Холодно, темно и дождливо. После мы 4 - в моторе в Павловске. А Мама все время принимает. Папа и Алексей ей написали. Вечером с Мамой - в лазарет. Эммануэль, Никифоров и Четвериков были, вернувшись из Крыма. У всех была. В конце играла в рубль. Не хватает маленького Джурковича и в палате и во всем. Он все время расхаживал по коридору или в гостиной и так далее. Вернулись в открытом моторе. 1 мороза. Небольшой снег. 

Четверг, 3 ноября1 

21 год. С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Дела было мало. Все ничего. В 12 часов был молебен, а дома - в 1.30. Много старых раненых было - Карангозов, Фрейберг, Троицкий, Бушинский. Приняла Мартьянова и Сергеева, командир полка. Катались после мы 4, Мама и Аня в 2-х колясках. Солнце, холодно. 5 мороза. Папа и Алексей мне написали, золотые. Получила много телеграмм и писем. От наших из Ялты и так далее. Дмитрий пил чай. Все время отвечала на телеграммы и письма. Вечером с Мамой в лазарет. Была у всех. Крутила палочки. Играла на графинином рояле в дамской комнате. У нас со вчерашнего дня новый прапорщик Шарейко 223-го Одоевского полка после ампутации правого бедра и левого плеча. Митя прислал Биби из Моздока телеграмму. После 11.15 уехали. 

г------------------------------------------------------- 

1 День рождения Ольги Николаевны. 

L_______________________________________________________ 

Воскресенье, 6 ноября 

В 9.30 с Мамой в Нижнюю церковь к обедне, потом в лазарет. Давыдову была мучительная перевязка. Помогала бинт, раздавать лекарства, стелить койки и так далее. Малеев вернулся из Ливадии. Ели с Мамой и в 2.15 мы 2 с ней поехали в лазарет. Тяжело раненным нижним чинам Мама раздавала медали. После по-вчерашнему катались. Солнце, холодно. 4 мороза. Папа писал. Мама опять принимает, и голова болит. Вечером мы 4 - в лазарет. Ничего особенного не было. Сидела около Давыдова. Заремба рассказывал. Соколов вернулся из Масандры. Под конец был рубль... Мама уже лежала, так как голова болит. 

Понедельник, 7 ноября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. Мороз, иней. Делать было не много. Писала, давала лекарства, стелила койки. Все ничего. Борис вернулся, похоронив мать. Ели с Мамой. Папа и Алексей писали. Мария, Анастасия и я поехали в Большой дворец. Сидела на балконе. Прошлась в саду поблизости. После чая Мама опять принимает. Вечер провели у Ани с Ритой, Грамотиным, Виктором Эрастовичем и Юзиком. Они на днях вернулись. Было очень уютно, и все милы. В 11 часов поехали. Довезли Риту до ворот. 

Вторник, 8 ноября 

С Мамой к "Знамению" и в лазарет. К всеобщей радости прибыл Касьянов. Лежит на старом месте с прострелянным правым боком разрывной пулей. Похудел, голова выбрита, но мил. Делала что всегда. Носила есть, лекарства, писала и так далее. Днем мы 4 катались с Мамой. Холодно. 4 мороза. Папа писал. Имела урок пения, а сейчас - музыка. Вечером мы с Мамой - в лазарет. Зашла ко всем. Сидела около Касьянова и крутила палочки. Он - тоже. У него болит спина, лопатки, вообще устал. Все играли в рубль. Поиграла на рояле, потом он выполз и сидел около и тихонько напевал. Очень уютно. Ходит с палочкой и совсем согнувшись. В 12 часов были дома. 

Среда, 30 ноября 

К "Знамению" и в лазарет. Мама - позже. Делала что всегда. Устраивала после перевязок: де Форже, Ульянова, Шарейко и так далее. Давала лекарства, писала. Татьяна играла на рояле графини в дамской комнате для Касьянова. От Мити все ни слуху ни духу. Ели семейно. Принимали в 2 часа с Мамой норвежскую барышню. После мы 4 с Папой гуляли. Лежит и идет маленький снег. 2 мороза. Тетя Элла приехала, пила чай. Сидела с ней до 7 часов, пока Мама принимала дядю Мелко. Крупный разговор шел. Боже Святый, помоги. Она же обедала. Ходили к Алексею прощаться. Папа и Мария клеили альбом. После 11 часов спать. Читала Лейкина "В гостях у турок".1 

г------------------------------------------------------- 

1 Книга русского писателя, журналиста и редактора-издателя юмористического журнала "Осколки" Лейкина Николая Александровича (1841 - 1906) "В гостях у турок. Юмористическое описание путешествия супругов Николая Ивановича и Глафиры Семеновны Ивановых через Славянские земли в Константинополь". Юмористические книги Лейкина (всего им написано нескольких тысяч сцен и рассказов) пользовались большой популярностью в 80-е гг. XIX в. 

L_______________________________________________________ 

Суббота, 3 декабря 

К "Знамению" и в лазарет. Мама и Алексей приехали в 11 часов к операции полковника Дзерожинского. Вырезали (под новакаином) липомы на плечах. Алексей стоял все время в дверях. После играл со всеми в рубль. Стояли с Касьяновым и Трофимовым в коридоре. Он, конечно, устал от города. Писала, стелила койки, давала лекарства, помогала Шарейко и Соколову есть. Он, как всегда, капризничал и есть не хотел. Ели семейно. Днем в 2.45 по-вчерашнему с Мамой и Папой гуляли. Очень темно и скользко. Поедем все ко Всенощной. Вечером Папа клеил альбом, Татьяна читала "Где апельсины зреют".1 

г------------------------------------------------------- 

1 Сборник рассказов Н.А. Лейкина 1893 г. 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 6 декабря 

В 10.45 с Мамой к обедне. Поздравление было в комнатке. Завтракали: Зизи, графиня и граф Бенкендорф, Ресин, Апраксин, Аня, Трина, Иза и Настенька. Скука. Видели полковника Колотинского 4-го Стрелкового полка с букетом. После 2 часов по-вчерашнему катались. Идет снег, теплее. Во время чая получила телеграмму от Папы, в которой пишет: "Сегодня Ты назначена шефом второго Кубанского батальона. Поздравляю Тебя с этим назначением и обнимаю вас всех. Папа". Как я рада и счастлива и горда, сказать не могу. Видела пластуна Григория Рудько, который сейчас в сводном полку моего батальона. Обедали раньше, и с Мамой - в лазарет. У всех была, у Биби сидела, и долго у Дефорже. Поиграла на рояле. В 11.30 уехали. 

11 декабря Воскресенье 

В поезде между Новгородом и м[остом] через р[еку] Кересть 6 ч. 25 м. 

Выехали сегодня ночью в 3 ч. 10 м и прибыли в Новгород в 9.30 утра. В 10 ч. были в Софийском Соборе. Была архиерейская обедня с молебном. До 12 ч. обошли разные Святыя мощи и пошли пешком в архиерейский дом. Прошли по всем покоям и в лазарет. Раненых немного. Внизу зашли в древлехранилищницу и 1 ч. были дома. С нами завтракали кроме обыкновенных, а именно: Аня, Настенька, гр. Апраксин, Ресин, Ходоровский, Колесников, начальник дороги, Иоанн, Андрюша и губернатор. Войска, запасные батальоны и полки сначала стояли шпалерами. В 2 часа поехали в земскую больницу, Десятинный женский монастырь. Везде целовали образа и т.д. Зашли к старице Марии,1 потом приют для беженцев детей, и в Юрьевский монастырь мужской, в 5 верстах от города. Настоятелем там старик, который ходил с Папой вокруг Света. Во 2-й церкви там же похоронена гр. Орлова-Чесменская. Оттуда повезли нас в Дворянское собрание. Там тоже лазарет, нижних чинов более 60 и 8 офицеров. Между ними Гуров 57 Людмилинского полка, вернувшийся из плена. Мы его видели у нас в лазарете у капитана Трофимова. Пили чай за столом с дворянами. Поехали в Знаменский Собор. Опять чудотворныя иконы Знаменской и Николая чудотв., привезенной из другой церкви. Оттуда в часовню, где Богородица явилась в печке и осталась там. Ужасно хорошо и такой чудный был в часовне запах Потом в городской лазарет и в ещё какой-то, где было собрано из 5 лазаретов раненые, около 400 человек. Шел снег, 3 мороза. На станции только музыканты. Около 6 ч. уехали. В 7 ч. будем обедать. После сидели у маленьких в каюте с Колесниковым. В 10 ч. ранний чай и спать. Удалось заснуть до Царского, куда прибыли в 12 ч. 20 м. 

г------------------------------------------------------- 

1 Св. Блаженная Мария прозорливица, Христа ради юродивая Новгородская (преставилась 29 января 1917 г.). 

L_______________________________________________________ 

Вторник, 13 декабря 

Мы 2 к "Знамению" и в лазарет. Мама - дома, все болеет от усталости. Давала лекарства, стелила койки и писала, но всего очень не много. Соколов говорит почти все буквы. У нас новый Курицев 255-го Аккерманского полка. Экзертикуляция левого плеча. Ему 18 лет. Совсем дитя. Лежит в палате у Зарембы. Куликов уехал в Евпаторию. После 12 часов пошли играть в блошки. Как всегда, с Касьяновым против Улана и Татьяны. Он едет в город. В 1 час 50 мин. мы 2 в городе. Татьянин комитет в Зимнем [дворце] Вернулись к чаю. Аня была. Александре отец сказал, что Голицын получил письмо от Мити, что выезжает 11-го. На днях, значит, будет. Папа писал, но коротко, так как времени мало 3 минуты. Вечером мы 4 - в лазарете. Ничего особенного не делали. Устраивала койку Курицеву, которому вылили вазу с цветами. 

Среда, 14 декабря 

Мы 2 к "Знамению" и в лазарет. Устраивала после перевязок Петровского, Нурицева, Соколова, стелила койки, писала, давала лекарства. Касьянов из города не вернулся. Ели с Мамой и Изой. Катались мы 4 с ней в тройке, 5 м[ороза]. Были в Большом дворце. Папа писал. Мама устала, все болит. Вечером мы 4 - в лазарете. Была у всех. Долго сидела с Соколовым и писала, а он отвечал по буквам, страшно громко. В 11 часов уехали. Мама дома с Аней. 

][ Из дневника Анастасии [видимо, ошибка - д.б "Ольги"] Николаевны 

Суббота 17 декабря 

Мы две к Знамению. Делала, что всегда, стелила койки и т.д. Соколов мрачнее ночи. Играли в блошки с Касьяновым против Т[атьяны] и улана. Ели с Мамой. Аня пила чай, обедала. Весь день сидела с Мамой. Отец Григорий с ночи пропал. Ищут везде - ужасно тяжело. Были у Всенощной здесь дома. Вечером Мама, Аня исповедывались. Лили Ден была. Папа писал. Потом до 12 сидели. Все ждали телефона от Калинина1 и т.д. Спали мы 4 вместе. Боже помоги. 

г------------------------------------------------------- 

1 Протопопов Александр Дмитриевич. 

L_______________________________________________________ ][ 

Воскресенье 18 декабря 

В 9 ч. здесь обедня. Мама и Аня причащались. Она живет у нас в доме, т.к. Мама за неё боится. Около 11 ч мы 2 в лазарет. Дел очень мало. Там идет разборка, чистка и т.д., а Касьянов со вчерашнего дня в городе. У Папы был вчера и сегодня Военный Совет, в 4.30 должен был выехать. Помоги Бог, как тяжело. Аня и Лили утром и днем были. Пошли погулять с ней и Тити. С утра чудное яркое солнце, небо. Мороз сильный. Сидели все вместе - сохрани и спаси Господи Святый. Лили и Аня пили чай и будут обедать. Н.П. обедал и в 10 ч. уехал. После 11 только разошлись. Настроение самое тяжелое. Татьяна и я спали с Мамой. Я на койке Папы, а она на кушетке. Все таки уютней. 

Понедельник 19 декабря 

Как всегда к Знамению и в лазарет. Почти было нечего делать. Пошли с Касьяновым в гостиную и при закрытых дверях и без никого я играла, а он напевал разные новые и красивые вещи. Он был очень, очень милым. Пошла дать лекарства и т.д. и опять поиграли. После 12 ч. после перевязок начали играть в блошки, всегдашняя партия и мы с Касьяновым обыграли улан. Ели с Мамой. Окончательно узнали, что отец Григорий был убит, должно быть Дмитрием, и брошен с моста у Крестовского. Его нашли в воде. Как тяжело и писать не стоит. Сидели и пили чай с Лили и Аней и всё время чувствовался отец Григорий с нами. В 5 ч. поехали на ветку по ошибке, а в 6 ч. встретили Папу и Алексея. Ужасно радостно. Обедали вместе. После 10 ч. Папа и Мама принимали Калинина, потом д. Павла. Мы были у Ани в комнате. В 12 ч. спать. 

Среда 21 декабря 

В 9 ч. мы и Папа и Мама поехали к месту Аниной постройки, где была отслужена Лития и похоронили отца Григория - в левой стороне будущей церкви. Спаси Боже Святой. Были только Аня, Лили, Акилина, Феод. Степановна, Жук,1 полк. Мальцев2 архитектор3 и священник.4 Потом мы 2 к Знамению и в лазарет. Писала, Касьянов диктовал, стелила койки, давала лекарство. Шупп приходил. Он болен и эвакуирован сюда. Играли в блошки по старому - гусары против улан. Ели семейно. Днем с Папой гуляли. Чай наверху в игральной у Алексея и играли с железной дорогой, Папа сидел внизу, немного читал. В 11.30 спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 А.И. - санитар Царскосельского лазарета. 

2 вел строительные работы на территории лазарета А.А. Вырубовой по сооружению храма. 

3 Сидорчук Семен Юлианович. 

4 Прот. Александр Васильев. 

L_______________________________________________________ 

Четверг, 22 декабря 

Мы 2 прямо в лазарет. Делала что всегда, устраивала Зарембу и так далее. Касьянов в городе. Около 12 часов Митя [Шах-Багов] пришел. Видели из окна, с мамой. Здоров, черный - радуюсь, почти не говорили. В 12.30 молебен для Швыбза.1 Мордвинов завтракал. Днем с ним и Папой гуляли. Холодно. 12 м[ороза]. Чай вместе. Мордвинов тоже обедал. Вечером ничего особенного не делали. После 11 часов спать. 

г------------------------------------------------------- 

1 Тезоименитство Анастасии Николаевны. 

L_______________________________________________________ 

Пятница 23 декабря 

Мы 2 к Знамению и в лазарет. Касьянов встретил и был очень мил. Диктовал мне температуру. Был у Биби пока разбирали белье. У нас 3 новых с Куповым в палате. Подполковник Щёкин 65 артил. бригады, подпоручик. Пашков 258 пехотн. Кишеневского полка, и прапорщик Михальский 52 Сиб. Стрелк. полка Все ничего. Давала лекарства, но вообщем мало дела. Играли в блошки гусары против улан и выиграли. Соколов веселый т.к. приехал его брат. Ели семейно. Катались с М[арией] в малиновых санях в Баблово. Очень хорошо метет. Папа и Мама все принимают. Боже, как стараются и Им тяжело. Помоги же Им Боже и Благослови. К Алексею приехал Женя Макаров. Видели Митину маму из окна. Ничего особенного не делали. После 11 спать. У Мамы конечно сердце увеличено. 

Суббота, 24 декабря 

Мы 2 в лазарете. Писала, стелила койки, давала белье и так далее. После 11 часов уехали, и прямо к концу Обедни. Папа и сестры были уже там. Николай Павлович завтракал и обедал. Днем с Папой гуляли, много снегу. Ясная ночь, вечером 12 м[ороза]. В 3 часа елка в коридоре для всех. После пошли с Мамой к Ане с елкой, и потом мы 4 - к Настеньке. В 4.30 - наша елка в игральной, Папа и Мама вместе. В 6.30 с Папой - ко Всенощной. Мама и Алексей. Вечером заходили к Алексею, так сидели. Спаси и помилуй, Господи. Такая была хорошая Всенощная. Получила зеленое кольцо, пупс, картины, подушку и т.д. 

25 декабря Рождество Христово 

В 10. 45 с Папой к Обедне. Мама и Алексей позже. Ели семейно. Чудное яркое солнце, небо - 7 м[ороза]. В 2 ч. все поехали в манеж на Конвойную ёлку. Алексей Конст. [Шведов] и все милые были там. Так на них глядя отдыхаешь <не разб.>. 

В 3 ч. кончилось. Пошла с Папой погулять на 1/2 часа После Он и Мама принимали Калинина. В 6 ч. мы 2 с Мамой к себе в лазарет на ёлку, устроенную в гостиной. Все кроме Соколова были в сборе. Мама раздавала всем подарки. Постояли у Биби с Гординским и Митей у крошечной занесенной ёлки, кот. он ей в прошлом году подарил. В 7 ч.10 м. уехали. Мама пошла принимать князя Голицына. После обеда поиграла по заказу Папы Божественные вещи и пошли все к Ане, где была вся семья отца Григория: Парасковья Феодоровна, Митя, Матреша и Варя. Они уезжают во вторник в Покровское. Пошли к Алексею и Жене. Ничего особенного не делали. В 11 ч. спать. Мама все неважно себя чувствует, но молодцом. Спаси Её Боже. 

Вторник, 27 декабря 

Мы 2 к "Знамению" и в лазарет. Там все благополучно. Соколов веселый, старается говорить. Делала что всегда, завязывала его голову и так далее. Митя был. Стояли с ним у Биби. Уезжает сегодня в полк. Сохрани его, Боже. У Папы вместо Светличного Филипенко 1-й сотни. Ели семейно. В 2 часа - снова на елку. Несносно, что Александра Константиновича не было, остальные все были. После сидела у Мамы и играла с детьми Али. В 6 часов Папа и мы 5 пошли в залу, где был кинематограф: "Таинственная рука" и 2 другие. У Алексея разболелась рука. Все вечером были у него, потом клеила с Марией внизу альбом. Мама сидела у Алексея до 10.30, так как он все не мог заснуть. До 11 Папа у себя читал. 

Среда, 28 декабря 

Мы 2 к "Знамению" и в лазарет. Писала, Касьянов диктовал температуру. Стелила койки, сидела у Соколова и так далее. У нас 2-е новых, их перевели из этой палаты в 4-ю, а Нурицева - к Зарембе. Прапорщик Гаврилов 19 Сибирского стрелкового полка, ранен в ногу и бок, и прапорщик Попов 55-го Сибирского стрелкового полка, ранен в бедро. Оба ран[еные]. 23 - из-под Риги. 

29 четверг 

Мы 2 к Знамению и в лазарет. Писала и стелила койки. Дела мало. Соколов веселый и все ничего. Сегодня приходит поезд и наших Гаврилюка, Шишкина, Мейфа, Ульянова, Касьянова, Резникова, Щекина и Пашкова, перевели в другой лазарет. Павлов едет в негласный отпуск. Ели семейно. В 2 ч. мы 4 и Настенька поехали на елку в Инвалидный дом. Обошли всех раненых. После сидели с Мамой у Алексея в игральной. Он веселый, с ним всё время Женя. Пили чай внизу и т.д. Вечером провели как всегда, но грустно, все неприятности бедным Папе и Мама. Принимала офицеров моего полка... 

31 декабря Суббота 

Мы 2 к Знамению и в лазарет. Рита помогала за Валентину Ивановну в перевязочной, а Я немножко на отделении - давала лекарства и т.д. Писала. Вообщем дела почти нет, только покуда идут перевязки. Седов приехал в отпуск. Завтракали и обедали с Папой, Мамой и Ник. Пав. Около 3 пошли мы 3 с Папой гулять, прошли вокруг сада, потом М[ария] и Т[атьяна] пошли домой одеться ехать на елку в школу Нянь, а я с Папой еще немного прошлась. Идет снег - 8 гр. м[ороза]. Мама и Аня были у Алексея. Ему лучше, но еще не встал. В 6.30 с Папой мы 4 ко Всенощной. Алексей Конст. [Шведов] Милый по встрече Зашла к Алексею проститься. Вечером собираемся на молебен. С Аней гадали на воске и бумажке. Был чай и в 11.45 на молебен, после чаю сразу спать. Спаси Господи и помилуй на Новый 1917 год. 

1917

9 февраля1 

Сегодня Мите 24 года (Шах Багову). Сохрани его Боже. Мы 2 в лазарет. Делали что всегда. Писала, давала лекарства, которых довольно много. Устраивала койки Рагуцкого и т.д. Д. Георгий завтракал, а Мама в постели из-за сердца, но днем встала и сидела у Алексея. Папа все эти дни Пластуном.2 Сидела дома, насморк. Теплее. Была у Ани дочка о. Григория. Вечером у нас сидела до 11 ч. Лили. Болит голова. 

г------------------------------------------------------- 

1 Последнее посещение лазарета. 

2 В мундире Пластунского полка. 

L_______________________________________________________ 

10 февраля 

Заболело ухо. Лежала. Поляков смотрел, сказал воспаление среднего уха. Завтракала с Папой... 

22 февраля 

До завтрака лежала в койке. Папа заходил. В красн[ой] комн[ате] с Алексеем ели. У него больше 37,0. В 2 ч. Папа пришел проститься и уехал. Ужасно грустно. Сохрани и Спаси его Господи. Мама заходила утр[ом] и днем сидела. Пошли с ней 2 в игральную к Алексею и пили чай. Там солнце и хорошо. Феодосья Степановна приносила 2-х недельную девочку, Аниной коровницы. 

15 марта.1 Среда 

23 [февраля] к завтраку заболела корью. - Уложили. Алексей днем и Аня тоже. Ухо понемногу прошло. На следуюший день заболела Татьяна. Лежали вместе. Алексей приходил днем в койке. Было темно t у меня доходила до 40,3 Мама всё время с нами. 2 раза была Рита, раз Ольга Колпакова. Швыбз заболел 2 Марта - Мария 7 марта. 27 или 28 февраля к нам приехала Лили Ден и до сих пор живет в красной комнате. 

г------------------------------------------------------- 

1 Последняя запись, далее страницы дневника вырваны. 

